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Вступ. 

Сучасне підприємство метою господарської діяльності вважає отримання 

максимального прибутку від вкладених в підприємництво інтелектуальних, 

фінансових, трудових та матеріальних ресурсів. Досягнення цієї мети 

приносить користь суспільству та державі в цілому. 

Наповнення бюджету, рівень та стабільність державної економіки 

залежать від ефективного господарювання всіх суб’єктів економічної системи 

держави і, в першу чергу, підприємств. Господарську діяльність підприємств в 

сучасних ринкових умовах вивчає економіка підприємства. В освітньому сенсі 

– це комплексна дисципліна, яка містить в собі знання про закони ведення 

господарської діяльності підприємством в сучасних ринкових умовах. 

Іншими словами, економіка підприємства – це наука про ефективність 

виробництва, яка вивчає шляхи і методи досягнення підприємством найкращих 

результатів при найменших затратах.  

Метою вивчення навчальної дисципліни «Економіка підприємства» є 

формування теоретичних знань і практичних навичок щодо сукупності 

економічних процесів, які здійснюються на підприємстві при використанні 

ресурсів для задоволення потреб споживачів у відповідності до можливостей 

учасників господарської діяльності. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є виробничі відносини й 

економічні закони та закономірності, що виникають і діють на окремих 

підприємствах. 

Основні завдання вивчення навчальної дисципліни полягають у 

формуванні у студентів сукупності знань, навичок та уявлень щодо предмету 

дисципліни. 

Вивчення економіки підприємств важливе для майбутніх спеціалістів 

економічних сфер діяльності, оскільки закладає фундамент найважливішого 

комплексу практичних економічних знань. 
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Тема 1. Предмет і зміст курсу «Економіка підприємства». 

1. Сутність економіки та економіки підприємства, предмет і об‘єкт 

вивчення. 

2. Джерела і завдання курсу, зв‘язок «Економіки підприємства» з іншими 

дисциплінами. 

 

1. Сутність економіки та економіки підприємства, предмет і об‘єкт 

вивчення. 

У загальному визначенні до економіки відносять усе те, що створено і 

використовується людиною для забезпечення життя, отримання засобів 

існування. 

Сутність терміну «економіка» зображена на рис. 1.1. 

Рис. 1.1.Сутність терміну «економіка» 

Отже, економіка - це наука про основи господарювання. 

Слово «економіка» введено у вжиток давньогрецькими філософами 

Ксенофонтом і Арістотелем. Два грецьких слова «екос» (домашнє 

господарство) і «номос» (закон) об’єднані в одне «економікос», яке пізніше 

трансформувалось в «економіку».  

Уже стародавні греки розуміли, що вести господарство треба економно, 

раціонально, дотримуючись певних законів і правил. 

Економічні знання потрібні у житті людини та у житті суспільства в 

цілому (рис. 1.2). 
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Рис. 1.2. Економічні знання у житті людини та у житті суспільства 

На рис. 1.3 зображені основні визначення, які найчастіше зустрічаються 

при вивченні дисципліни «Економіка підприємства». 

Рис. 1.3. Основні визначення 

Господарський комплекс має певну структуру, що передбачає наявність 

складових частин і зв’язків між ними (рис.1.4). 

Рис. 1.4. Сфери господарського комплексу України 

Економічні знання потрібні у житті 
людини:

для розширення можливостей у 
виборі майбутньої професії та 
роботи

для забезпечення свого 
добробуту і впевненості у 
завтрашньому дні

для розуміння суспільних явищ, 
що відбуваються в житті країни 
та світу

Економічні знання потрібні у житті 
суспільства:

для забезпечення гідного рівня 
життя, побудови економічно 
сильної держави

для досягнення соціальної і 
політичної стабільності, 
рівноправної взаємодії з 
іншими країнами

Робоча сила

• сукупність фізичних та розумових здібностей людини

Праця

• продуктивна діяльність людини для створення корисних продуктів

Предмети праці

• те, на що спрямована діяльність людини (первинні продукти взяті з 
природного середовища, продукти, які підлягають подальшій переробці)

Засоби праці

• все те, за допомогою чого людина діє на предмети праці (інструмент, 
обладнання, комп’ютери, виробничі будівлі тощо)

Виробництво

• це процес створення матеріальних життєвих благ та послуг, призначених 
для задоволення індивідуальних і колективних потреб, тобто потреб 
необхідних для існування і розвитку суспільства

• Виробляються матеріальні благаВиробнича сфера

• Надає послуги населенню (невиробнича сфера)Сфера послуг
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Ці сфери, у свою чергу, поділяють на галузі національного 

господарського комплексу, під якими розуміють сукупність підприємств і 

установ, що задовольняють однорідні потреби суспільства (промисловість — у 

промисловій продукції, транспорт — у переміщенні вантажів і перевезенні 

населення, освіта — у наданні освітніх послуг тощо). Кожна галузь займається 

певним видом економічної діяльності. Так, сільське господарство — 

рослинництвом і тваринництвом, будівельна галузь — будівництвом цивільних 

та промислових об'єктів.  

На рис. 1.5 зображені провідні галузі, що входять до виробничої сфери. 

Рис. 1.5. Провідні галузі, що входять до виробничої сфери. 

Сферу послуг за значенням у житті суспільства можна поділити на дві 

важливі групи галузей (рис. 1.6). 

Рис. 1.6. Дві важливі групи галузей сфери послуг (невиробничої сфери) 

Обидві сфери (невиробнича і виробнича), як і окремі галузі, впливають 

одна на одну, формуючи галузеву структуру національного господарського 

комплексу. Так, для промисловості потрібні кваліфіковані фахівці, яких 

готують заклади освіти, наукові розробки науково-дослідних інститутів. 

На рис. 1.7 описано визначення економіки підприємства, його предмет і 

об‘єкт вивчення. 

Промисловість

Будівництво
Сільське 

господарство

Лісове 
господарство

Перша покликана покликана 
забезпечувати матеріальні умови 

життя населення

• транспорт

• торгівля

• готельний і ресторанний бізнес

• фінансова діяльність

• операції з нерухомістю

• державне управління

Друга покликана задовольняти 
здебільшого духовні й фізичні 

потреби населення

• освіта

• охорона здоров'я

• соціальна допомога

• наука

• культура

• мистецтво
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Рис. 1.7. Економіка підприємства, його предмет і об‘єкт вивчення 

 

2. Джерела і завдання курсу, зв‘язок «Економіки підприємства» з іншими 

дисциплінами. 

На рис. 1.8 перелічені джерела вивчення дисципліни «Економіка 

підприємства». 

Рис. 1.8. Джерела вивчення курсу «Економіка підприємства» 

Завдання курсу полягає в тому, щоб максимально врахувати особливості 

формування і розвитку підприємств у різних сферах діяльності та галузях, а 

Економіка підприємства

наука про 
ефективність 
виробництва, шляхи і 
методи досягнення 
підприємством 
найкращих 
результатів при 
найменших затратах

Предмет вивчення економіки

методи і способи 
раціонального 
поєднання та 
ефективного 
використання всіх 
елементів 
виробничого процесу 
на рівні підприємства

Об‘єкт вивчення 
економіки

підприємство як 
первинна ланка 
економічної системи
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також визначити всі умови і чинники найбільш ефективного використання їх 

наявних ресурсів і тих, які будуть залучені в господарський оборот у 

майбутньому. 

На рис. 1.9 зображений зв‘язок «Економіки підприємства» з іншими 

дисциплінами. 

Рис. 1.9. Зв‘язок «Економіки підприємства» з іншими дисциплінами 

Також економіка підприємства враховує набуті знання і досвід, 

«акумульовані» історико-економічними дисциплінами: економічною історією 

України, історією економіки та економічної думки, історією економічних вчень 

та ін., в яких значне місце відводиться дослідженню історії розвитку 

економічних процесів у суспільстві, виникненню та розвитку різних видів 

зайнятості в Україні та ін. Інформація про минуле необхідна для пошуку 

відповідей щодо закономірностей економічного розвитку в майбутньому. 

Контрольні питання: Онлайн-тестування: 

1. Що таке економіка? 

 

https://vseosvita.ua/test/start/lyj372 

2. Хто увів у вжиток термін «економіка»? 

3. Назвіть предмет і об‘єкт вивчення 

дисципліни «Економіка підприємства». 

4. Назвіть джерела і завдання курсу. 

  

https://vseosvita.ua/test/start/lyj372
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Тема 2. Підприємство, його сутність та головні ознаки. 

1. Поняття, цілі й напрямки діяльності підприємства. 

2. Правові основи функціонування підприємства. 

 

1. Поняття, цілі й напрямки діяльності підприємства. 

Підприємство – самостійний суб’єкт господарювання, створений 

компетентним органом державної влади або органом місцевого 

самоврядування, або іншими суб’єктами для задоволення суспільних та 

особистих потреб шляхом систематичного здійснення виробничої, науково-

дослідної, торговельної, іншої господарської діяльності в порядку, 

передбаченому законодавством. 

Кожне підприємство має: 

 замкнуту систему обліку та звітності; 

 самостійний баланс;  

 розрахункові рахунки в банку;  

 печатку з власною назвою фірми;  

 товарний знак. 

Статус юридичної особи підприємство набуває з моменту державної 

реєстрації (рис. 2.1). 

 

Рис. 2.1. Державна реєстрація підприємства 

Як самостійна економічна одиниця підприємство самостійно визначає: 

що, як і для кого виробляти (рис. 2.2).  

Державна реєстрація 
платником єдиного 
соціального внеску

В Державній податковій 
службі

В органах статистики 

В органах місцевого 
самоврядування 

• довідка про взяття на 
облік платника 
податків

• довідка з ЄДРПОУ

• виписка або витяг з 
ЄДР
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Рис. 2.2. Основні питання (проблеми) підприємства як самостійної економічної 

одиниці 

Як наслідок, підприємство виконує взаємопов‘язані функції (табл. 2.1). 

Таблиця 2.1 

Взаємопов‘язані функції підприємства 

Назва функції Сутність функції 

Виробничо-технічна Полягає у виробництві товарів і послуг, на які в 

поточний момент є попит 

Соціальна Полягає в тому, що підприємство є основним місцем 

працевлаштування громадян і таким чином є джерелом 

їхніх особистих доходів 

Економічна Полягає в тому, що підприємство – один з основних 

елементів господарства держави 

Зовнішньоекономічна Представляючи країну на міжнародному ринку, 

підприємство безпосередньо приймає участь у 

міжнародному поділі праці, який впливає на економіку 

всієї країни, отже, й на кожне підприємство 

Головною метою будь-якого підприємства є задоволення потреб ринку у 

товарах і послугах та одержання максимально можливого прибутку. 

Для її здійснення підприємство розгортає діяльність у різних сферах, 

виконуючи у кожній специфічні функції (таблиця 2.2). 
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Таблиця 2.2 

Функції підприємства 

Вид функцій  Функції підприємства 

Економічні Задоволення потреб споживача в продукції 

Упровадження досягнень науково-технічного прогресу 

Забезпечення конкурентоздатності підприємства 

Створення необхідного й додаткового продукту 

Соціальні Формування колективу 

Поліпшення умов і змісту праці 

Удосконалення кваліфікаційного складу працівників 

Поліпшення житлових умов працівників 

Культуро-освітня та спортивно-оздоровча робота 

Екологічні Вдосконалення технологічних процесів 

Створення і розвиток екологічної інфраструктури 

Наукові і технічні вирішення проблем навколишнього 

середовища і раціонального природокористування 

Важливою відмінною рисою підприємства як суб‘єкта господарювання є 

його виробничо-технічна, організаційна та економічна єдність (таблиця 2.3). 

Таблиця 2.3 

Риси підприємства 

Найменування Сутність 

Виробничо-технічна 

єдність підприємства 

Полягає в єдності всіх структурних підрозділів 

підприємства, включених в єдиний процес виготовлення 

продукції або окремих частин готового виробу 

Організаційна єдність 

підприємства 

Передбачає наявність постійного трудового колективу, 

організаційної структури й апарату управління, 

інформаційної бази 

Економічна єдність 

підприємства 

Виявляється в єдності господарювання, системи обліку 

та звітності, оцінки діяльності структурних підрозділів 

Кожне підприємство здійснює багато конкретних видів діяльності, які за 

спорідненими ознаками об‘єднують в окремі головні напрямки (рис. 2.3). 
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Рис. 2.3. Головні напрямки діяльності підприємства 

Напрямки діяльності взаємопов‘язані і у сукупності характеризують 

стратегію функціонування й розвитку підприємства, механізм його 

господарювання. 

 

2. Правові основи функціонування підприємства. 

Кожне підприємство повинно діяти та господарювати в межах 

законодавства, що регулює всі напрямки його діяльності. З великої кількості 

юридичних актів основними є: 

 Господарський кодекс. 

 Статут підприємства. 

 Колективний договір. 

Господарський кодекс визначає види та організаційні форми підприємств, 

правила їхнього створення й ліквідації, механізм здійснення ними 

підприємницької діяльності, створює однакові правові умови для діяльності 

підприємств незалежно від форми власності й системи господарювання, чітко 

фіксує їхні права та відповідальність у здійсненні господарської діяльності, 

регулює відносини з іншими суб’єктами господарювання і державою. 

Будь-яке підприємство діє на підставі власного статуту (рис. 2.4). 
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Рис. 2.4. Статут підприємства 

На підприємстві важливу соціальну роль відіграє колективний договір. 

Колективний договір – це угода між трудовим колективом в особі 

профспілки та адміністрацією, що укладається щорічно і не може суперечити 

чинному законодавству України. 

Колективним договором регулюються виробничі, трудові та економічні 

відносини трудового колективу з адміністрацією будь-якого підприємства, яке 

використовує найману працю.  

Колективний договір складається з вступної частини, що знайомить 

трудовий колектив із напрямками розвитку та вдосконалення виробництва; 

умов праці і культурно-побутового забезпечення працівників; кількох розділів 

із конкретними зобов’язаннями адміністрації за основними напрямками 

діяльності колективу. 

Контрольні питання: Онлайн-тестування: 

1. Назвіть основні функції підприємства і 

розкрийте їх суть. 

 

https://vseosvita.ua/test/start/oyr059 

2. В чому полягає основна мета діяльності 

підприємства? 

3. Назвіть головні напрямки діяльності 

підприємства. 

  

Статут підприємства

• це повне зібрання 
обов’язкових правил, 
що регулюють  
індивідуальну 
діяльність 
підприємства та 
взаємовідносини з 
іншими суб’єктами 
господарювання.

У статуті підприємства визначаються:

• точне найменування та місцезнаходження;

• власник або засновник;

• основна мета й цілі діяльності;

• органи управління та порядок їх 
формування;

• повноваження трудового колективу;

• джерела та порядок утворення майна;

• умови реорганізації і припинення 
існування.

https://vseosvita.ua/test/start/oyr059
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Тема 3. Класифікація підприємств. 

1. Класифікація підприємств за різними ознаками. 

2. Класифікація підприємств за організаційно-правовою формою 

господарювання. 

 

1. Класифікація підприємств за різними ознаками. 

Класифікація підприємств — це групування їх за певними ознаками.  

Класифікація підприємств дозволяє цілеспрямовано підійти до їх 

вивчення, детальніше проаналізувати їхню діяльність у різних аспектах. 

Для забезпечення ефективного господарювання за ринкових умов, 

кваліфікованого управління підприємствами важливою є їхня чітка й повна 

класифікація за певними ознаками. 

Підприємства класифікують за такими ознаками: 

1. За метою і характером діяльності (рис. 3.1). 

2. За формою власності (таблиця 3.2). 

3. За національною належністю капіталу (рис. 3.3). 

4. За галузево-функціональним видом діяльності (рис. 3.4). 

5. За розміром та чисельністю працівників (таблиця 3.3). 

6. За організаційно-правовою формою господарювання. 

Рис. 3.1. Класифікація підприємств за метою і характером діяльності 

Таблиця 3.2 
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Класифікація підприємств за формою власності 

Вид 

підприємства 

Опис підприємства 

Індивідуальне засноване на особистій власності, де використовується 

виключно особиста праця, самостійно здійснюється 

виробництво, весь дохід належить виробнику 

Сімейне засноване на власності та праці членів однієї сім’ї 

Приватне засноване на власності окремого громадянина з правом 

наймання робочої сили 

Колективне засноване на власності трудового колективу підприємства, 

кооперативу або іншого статутного товариства, громадської 

та релігійної організації 

Державне засноване на загальнодержавній власності 

Спільне засноване на об’єднанні підприємств різних форм власності 

Орендне підприємства різних форм власності, що їх держава на певних 

умовах і на певний час передає в користування трудовим 

колективам 

Засновниками спільних підприємств можуть бути юридичні особи і 

громадяни України, інших держав. Залежно від цього є два види спільних 

підприємств (рис. 3.2). 

Рис. 3.2. Види спільних підприємств 

Рис. 3.3. Класифікація підприємств за національною належністю капіталу 

Звичайні (національні) 
спільні підприємтсва

Спільні підприємства з 
іноземними інвестиціями

капітал 
належить 
підприємствам 
своєї країни

Національні

капітал є 
власністю 
іноземних 
підприємств

Іноземні

капітал належить 
підприємствам 
двох або більше 
країн

Змішані
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Рис. 3.4. Галузево-функціональна класифікація підприємств 

З 01 січня 2018 року застосовується нова класифікація підприємств (крім 

бюджетних установ) з поділом підприємств за розмірами (за обсягом), 

визначена у статті 2 Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову 

звітність в Україні».  

У законі визначені певні критерії поділу: підприємству необхідно 

відповідати щонайменше двом з них станом на дату складання річної 

фінансової звітності за рік, що передує звітному. 

Таблиця 3.3 

Класифікація підприємств за розмірами 

Вид  Критерії визначення приналежності підприємства 

Мікро-

підприємства 

- балансова вартість активів - до 350 тисяч євро 

- чистий дохід від реалізації продукції - до 700 тисяч євро 

- середня кількість працівників - до 10 осіб 

Малі - балансова вартість активів - до 4 мільйонів євро 

- чистий дохід від реалізації продукції - до 8 мільйонів євро 

- середня кількість працівників - до 50 осіб 

Середні - балансова вартість активів - до 20 мільйонів євро 

- чистий дохід від реалізації продукції - до 40 мільйонів євро 

- середня кількість працівників - до 250 осіб 

Великі - балансова вартість активів - понад 20 мільйонів євро 

- чистий дохід від реалізації продукції - понад 40 мільйонів євро 

- середня кількість працівників - понад 250 осіб 

 

Промислові

Сільськогосподарські

Будівельні

Транспортні

Торгівельні

Банківські та інші
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2. Класифікація підприємств за організаційно-правовою формою 

господарювання. 

Організаційно-правова форма господарювання – це форма здійснення 

господарської діяльності з відповідною правовою основою, яка визначає 

характер відносин між засновниками, режим майнової відповідальності по 

зобов’язаннях підприємства, порядок створення, реорганізації, ліквідації, 

управління, розподілу одержаних прибутків, можливі джерела фінансування 

діяльності. 

В Україні відповідно до Державного класифікатора «Класифікація 

організаційно-правових форм господарювання» виділяють наступні 

організаційно-правові форми господарювання: 

1. Підприємства. 

2. Господарські товариства або партнерства (таблиця 3.4) – це 

підприємства, створені на основі угоди між юридичними особами й 

громадянами шляхом об’єднання їх майна та підприємницької діяльності з 

метою одержання прибутку.  

3. Кооперативи – це добровільні об’єднання фізичних або юридичних 

осіб з метою спільного ведення господарської або іншої діяльності. В економіці 

України функціонують два основні типи кооперативів: виробничі й споживчі. 

4. Організації (установи, заклади) утворюються компетентним 

органом державної влади в розпорядчому порядку на базі відокремленої 

державної власності, як правило, без поділу її на частки, і входять до сфери 

його управління. 

5. Об’єднання підприємств – це господарська організація, утворена у 

складі двох або більше підприємств з метою координації їх виробничої, 

наукової та іншої діяльності для вирішення спільних економічних та 

соціальних завдань.  

6. Відокремлені підрозділи без статусу юридичної особи (рис. 3.5). 

7. Об’єднання громадян, профспілки, благодійні організації та інші 

подібні організації (таблиця 3.5) – це добровільні громадські формування, 

створені на основі єдності інтересів для спільної реалізації громадянами своїх 
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прав і свобод (політичні партії, громадські організації, релігійні організації, 

профспілки, творчі спілки, благодійні організації). 

8. Інші організаційно-правові форми господарювання (підприємці, 

біржі, кредитні спілки). 

Таблиця 3.4 

Поділ господарських товариств 

Вид  Опис підприємства 

Акціонерне 

товариство 

незалежна юридична одиниця, власність якої поділена на 

окремі частини – паї;акціонерні товариства створюються в 

формі публічних або приватних товариств 

Товариство з 

обмеженою 

відповідальністю 

акціонерні товариства, статутний капітал яких поділений на 

частки, розмір яких визначається установчими документами 

Повне 

товариство 

об’єднання кількох громадян і юридичних осіб для спільної 

господарської діяльності; всі учасники його несуть 

солідарну відповідальність за зобов’язання товариства всім 

своїм майном 

Командитне 

товариство 

товариство, в якому поряд з учасниками з повною 

відповідальністю є один або більше учасників, 

відповідальність яких обмежується особистим внеском у 

майно такого товариства 

Рис. 3.5. Види відокремлених підрозділів без статусу юридичної особи 

Філія

відокремлений підрозділ 
юридичної особи, що 
розташований поза її 

місцезнаходженням, та 
здійснює всі або частину її 

функцій

Представництво

відокремлений підрозділ 
юридичної особи, що 
розташований поза її 

місцезнаходженням та здійснює 
представництво та захист 

інтересів юридичної особи
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Таблиця 3.5 

Об‘єднання підприємств 

Вид  Опис підприємства 

Асоціація об’єднання, створені з метою постійної координації 

господарської діяльності (вони не повинні втручатися у 

виробничу або комерційну діяльність будь-кого з учасників) 

Корпорація 

(акціонерне 

товариство) 

об’єднання, створені на основі поєднання виробничих, 

наукових або комерційних інтересів. Вони належать до 

товариств з обмеженою відповідальністю. Їх особливість 

полягає в тому, що їхній капітал утворюється у грошовій формі 

та поділяється на однакові за номінальною величиною і 

неподільні паї у вигляді акцій. Рішення приймаються тими 

акціонерами, які володіють контрольним пакетом акцій (50% +1 

акція) 

Консорціум об’єднання промислового та банківського капіталу на певний 

час для досягнення єдиної мети 

Концерн об’єднання підприємств промисловості, наукових організацій, 

транспорту, банків, торгівлі тощо на основі повної фінансової 

залежності від одного або групи підприємців 

Холдинг організаційна форма об’єднання інвестиційних ресурсів, 

утворення, яке не займається виробничо-господарською 

діяльністю, а спрямовує свої кошти на придбання контрольного 

пакета акцій інших підприємств 

Контрольні питання: Онлайн-тестування: 

1. Назвіть головні ознаки, за якими 

класифікують підприємства. 

 

https://vseosvita.ua/test/start/wgo298 

2. Назвіть класифікацію підприємств за 

організаційно-правовою формою 

господарювання. 

  

https://vseosvita.ua/test/start/wgo298
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Тема 4. Середовище господарювання підприємства. 

1. Структура середовища функціонування підприємства. 

2. Внутрішнє середовище підприємства. 

3. Макросередовище господарювання підприємств. 

4. Мікросередовище підприємства, його елементи. 

 

1.Структура середовища функціонування підприємства. 

Середовище функціонування підприємства - це сукупність певних 

чинників і обставин, які знаходяться як усередині, так і поза ним, і впливають 

на прийняття рішень. 

Підприємство може ефективно функціонувати в тому випадку, коли 

умови середовища є сприятливими для цього, тобто взаємодія таких його 

елементів, як мета, цілі, завдання, структура, технології, персонал, а також 

оточення, до якого воно пристосовується, призводять до позитивного 

економічного та інших ефектів (соціального, екологічного). 

Найпростіше структуру середовища підприємства можна представити 

сукупністю декількох елементів (рис. 4.1). 

Рис. 4.1. Структура середовища функціонування підприємства 

Зовнішнє та внутрішнє середовище підприємства тісно взаємопов’язані: з 

одного боку, підприємство формує своє внутрішнє середовище під впливом та 

на основі врахування чинників зовнішнього середовища, з іншого - 

підприємство адаптується до зовнішнього середовища за допомогою чинників 

внутрішнього середовища. Залежно від сили впливу кожного елемента 

середовища підприємства, один або кілька з них можуть бути домінуючими і 

впливати на його функціонування. Для забезпечення ефективної діяльності 

господарюючого суб’єкта їх взаємодія має бути збалансованою. 

 

Середовище функціонування підприємства

Внутрішнє середовище Зовнішнє середовище

Макросередовище Мікросередовище
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2.Внутрішнє середовище підприємства. 

Внутрішнє середовище - це частина середовища підприємства, яка 

заходиться всередині нього і також має складну структуру 

Внутрішнє середовище підприємства є сукупністю чинників, які 

створюються та контролюються ним, визначають його внутрішній стан, сильні і 

слабкі сторони, значною мірою впливають на ефективність його 

функціонування. 

Складові (чинники) внутрішнього середовища підприємства (рис. 4.2) 

визначаються його місією, стратегічними цілями і завданнями. 

Рис. 4.2. Основні чинники внутрішнього середовища підприємства 

Сукупність усіх перелічених елементів, їх взаємодія та узгодженість 

відображає загальний економічний потенціал підприємства. 

Для реалізації підприємством своїх цілей на ринку ключовим чинником є 

виробничий потенціал підприємства.  

Виробничий потенціал підприємства - це сукупність матеріально-речових 

і вартісних елементів його виробничої бази, яка відображає наявні та приховані 

можливості підприємства щодо випуску продукції у максимальному обсязі, 

відповідної якості та номенклатури. 

Складові виробничого потенціалу є описані на рисунку 4.3. 
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Рис. 4.3. Складові виробничого потенціалу 

Потенціал засобів виробництва формується з потенційних можливостей 

підприємства по використанню:  

 землі;  

 основних фондів (машин і устаткування, приладів); 

 оборотних фондів; 

 нематеріальних активів (прав на об’єкти інтелектуальної власності); 

 технологічного персоналу. 

Потенціал природних ресурсів відображає можливості підприємства 

використовувати у своїй виробничо-господарській діяльності певні природні 

багатства (вода, сонце, вітер, корисні копалини тощо). 

Потенціал техніко-технологічної бази як елемента виробничого 

потенціалу складається з можливостей підприємства по організації 

прогресивних основних і допоміжних виробничих процесів, використанню 

виробничих потужностей, прогресивних технологій. 

Потенціал інноваційної бази - це можливості підприємства щодо 

впровадження нових ідей та розробок у сфері технічного оновлення 

виробництва, випуску нових видів продукції, організації виробництва та 

управління. 

 

3. Макросередовище господарювання підприємств. 

Макросередовище підприємства є середовищем непрямого впливу, яке 

складається з елементів, не пов’язаних з підприємством безпосередньо, але які 

мають вплив на формування загальної атмосфери бізнесу.  

Макросередовище постійно впливає на підприємства, створюючи для них 

нові можливості або нові загрози.  

Потенціал засобів виробництва

Потенціал природних 
ресурсів

Потенціал техніко-технологічної бази

Потенціал інноваційної 
бази



25 

Підприємство має добре орієнтуватись у значній кількості чинників 

(компонентів) макросередовища, стежити за його змінами та реагувати на них. 

При виникненні загрози зі сторони окремих чинників макросередовища 

підприємству слід вжити кардинальних заходів щодо пом’якшення їх 

негативного впливу. Компоненти макросередовища наведені у таблиці 4.1. 

Таблиця 4.1 

Компоненти макросередовища 

Назва  Опис 

Економічний 

компонент  

Дозволяє зрозуміти, як формуються і розподіляються ресурси. 

Його вивчення передбачає аналіз показників: величини ВВП, 

темпів інфляції, рівня безробіття, продуктивності праці, норм 

оподаткування тощо. 

Політико-

правовий 

компонент 

Політичне середовище включає всі дії влади, які впливають на 

бізнес і можуть реалізовуватись через офіційне законодавство, 

засоби конкурентної політики та регулювання. Цей компонент 

повинен вивчатись для того, щоб мати уяву про наміри органів 

державної влади щодо розвитку суспільства і про засоби, за 

допомогою яких держава має ці наміри реалізувати. 

Соціальний 

компонент  

Вивчення цього компонента спрямоване на те, щоб уяснити 

вплив на бізнес таких соціальних явищ і процесів: якість життя, 

відношення людей до праці, звичаї, традиції та віри, які 

існують в суспільстві, суспільні цінності, демографічна 

структура суспільства, ріст чисельності населення. 

Технологічний 

компонент  

Дозволяє побачити ті можливості, які існують для виробництва 

нової, вдосконалення наявної продукції, для модернізації 

технології виробництва і збуту, розвитку науки і техніки. 

Природно-

географічний 

компонент 

Включає природні властивості регіону (клімат, рельєф, 

наявність природних водойм, рік тощо), забезпеченість 

енергією, корисними. 
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4. Мікросередовище підприємства, його елементи. 

Мікросередовище - це середовище прямого впливу на підприємство, його 

ще називають операційним середовищем; учасники ринку, які безпосередньо 

контактують з підприємством. 

Компоненти мікросередовища зображені на рис. 4.4. 

Рис. 4.4. Компоненти мікросередовища 

Контрольні питання: Онлайн-тестування: 

1. Назвіть структуру середовища 

функціонування підприємства. 

 

https://vseosvita.ua/test/start/krz097 

2. Що таке мікросередовище? 

3. Що таке макросередовище? 

4. Назвіть компоненти 

мікросередовища підприємства. 

  

Споживачі

• Сила впливу покупців на підприємство залежить від обсягу закупівель 
покупцем, рівня його поінформованості, наявності товарів-замінників, 
суб’єктивних уподобань і прихильності покупця до товару.

Постачальники

• В поле зору потрапляють ті суб’єкти, які постачають підприємству 
сировинно-матеріальні, енергетичні, інформаційні та фінансові ресурси. 
Від цих ресурсів залежить ефективність роботи підприємства, собівартість 
та якість продукції.

Конкуренти

• Це ті підприємства, з якими підприємство бореться за покупця і ресурси. 
Вивчення конкурентів спрямоване на те, щоб виявити слабкі і сильні 
сторони конкурентної боротьби. 

Посередники

• Це підприємства і фірми, які «допомагають» підприємству-виробнику 
просувати свою продукцію на ринку.

Ринок робочої сили

• Досліджується для того, щоб виявити потенційні можливості для 
забезпечення підприємства кадрами. Слід вивчити ринок на предмет 
наявності на ньому робочої сили необхідної спеціалізації та рівня освіти, 
віку, статі, вартості робочої сили.

https://vseosvita.ua/test/start/krz097
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Тема 5. Структура та управління підприємством. 

1. Структура підприємства: виробнича і загальна. 

2. Управління підприємством. 

 

1.Структура підприємства: виробнича і загальна. 

Структура підприємства (рис. 5.1) – це склад і співвідношення його 

внутрішніх ланок (підрозділів), що становлять єдиний господарський об'єкт.  

Рис. 5.1. Структура підприємства 

Провідне місце у виробничій структурі належить цеху (рис. 5.2). Цех є 

основною виробничою одиницею, у якій реалізуються виробничі процеси. 

Рис. 5.2. Поділ цехів (виробнича структура підприємства) 

Визначення

Структура

Господарський 
об‘єкт

Підприємство

Виробнича

це сукупність, 
кількісний склад і 
взаємозв‘язки його 

виробничих підрозділів, 
які прямо або 

опосередковано беруть 
участь у виробничому 

процесі

Загальна

це сукупність усіх 
виробничих, 

невиробничих та 
управлінських 

підрозділів

З
а 
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єї
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и
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о
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а:

Основні - виготовляють продукцію, призначену для реалізації

Допоміжні - забезпечують безперебійну роботу основних цехів

Обслуговуючі - виконують роботи, які забезпечують необхідні 
умови для нормального функціонування основних та 
допоміжних цехів (котельня, лаболаторії, складське та 

транспортне господарство)

Побічні - виготовляють продукцію з відходів основного 
виробництва



28 

Загальна структура підприємства– це сукупність усіх виробничих, 

невиробничих та управлінських підрозділів (рис. 5.3).  

Рис. 5.3. Управлінські підрозділи підприємства 

Основною вимогою до структури підприємства є забезпечення 

раціонального сполучення в просторі і часі всіх елементів виробничого та 

інших процесів на підприємстві. 

 

Головний 
керівник

Директор або віце-президент - здійснює керівництво 
підприємством у цілому, розпоряджається в межах чинного 
законодавства його майном та засобами, укладає договори, 
відкриває в банках розрахункові рахунки тощо

Заступники 
керівника

Головний інженер - відповідає за вдосконалення техніки та 
технології виробництва, розробляє заходи щодо підвищення 
якості продукції

Головний економіст - відповідає за організацію планової 
роботи на підприємстві та проводить аналіз діяльності 
роботи підприємства; у його компетенції знаходяться також 
питання фінансів, організації праці та заробітної плати

Начальник виробництва - забезпечує виконання планів 
підприємства, розробляє оперативні плани випуску 
продукції, забезпечує ритмічну роботу щодо їх виконання, 
здійснює регулювання перебігу виробничого процесу

Заступник директора з комерційних питань - вивчає попит на 
продукцію, ринки збуту, реклами, займається просуванням 
товарів до покупців, здійснює матеріально-технічне 
забезпечення виробництва

Заступник директора з кадрових питань - відповідає за 
кадрову політику підприємства, контролює питання відбору 
персоналу, його професійну орієнтацію, навчання, 
підвищення за посадою, переведення та звільнення

Інші 
підрозділи 
апарату 
управління

Бухгалтерія 

Відділ технічного контролю 

Канцелярія
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2. Управління підприємством. 

Управління підприємством є діяльністю, спрямованою на ефективне його 

функціонування і досягнення поставленої мети через використання засобів і 

методів впливу на усі процеси всередині нього, координацію роботи 

структурних підрозділів та персоналу. 

Головною особливістю управління підприємством за сучасних умов є те, 

що ефективна система управління – це, перш за все, система, що здатна 

забезпечити швидку адаптацію підприємства до змін його бізнес-середовища за 

умов максимально можливого врахування запитів і задоволення потреб 

потенційних споживачів. Отримання прибутку має розглядатися виключно як 

результат ефективного функціонування такої управлінської системи. 

Завдання управління підприємством – забезпечити скоординовану 

діяльність його підрозділів, а також координацію роботи підприємства з 

елементами зовнішнього середовища. 

Принципи управління - це певні засади і правила, якими керуються 

менеджери в процесі управлінської діяльності. 

Серед принципів управління можна виділити основні (рис. 5.4). 

Рис. 5.4. Принципи управління підприємством 
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Функції управління підприємством: 

 Вивчення потреб споживачів та закономірностей їх формування; 

 Співставлення потреб з можливостями їх задоволення; 

 Планування діяльності; 

 Організація праці та виробництва; 

 Мотивація досягнення поставленої мети; 

 Контроль. 

Методи управління – це способи цілеспрямованого впливу на працівників 

і виробничі колективи для досягнення поставлених перед ними завдань. 

Групи методів управління зображені на рис. 5.5. 

Рис. 5.5. Види методів управління підприємством 

Напрямки удосконалення управління підприємством описані у табл. 5.1. 

Економічні методи 

1) матеріальне стимулювання працівників

2) ціноутворення – спосіб і рівень встановлюваних цін на продукцію підприємства 
є важелем впливу на формування попиту на неї та її пропозиції і, відповідно, на 
прийняття певних рішень щодо нарощування обсягів виробництва, його згортання 
тощо;

3) державне регулювання – сукупність інструментів впливу держави на 
підприємницьку діяльність;

4) стимулювання – об’єктами стимулювання можуть бути окремі виробництва 
(надання пільг, дотацій соціально значимим, але нерентабельним або 
низькорентабельним виробництвам), а також окремі працівники підприємства, 
колективи його підрозділів (додаткові матеріальні виплати, підвищення розміру 
преміювання); 

5) оподаткування – елемент державного регулювання, мета: через механізм 
встановлення диференційованих податкових ставок заохочувати або обмежувати 
розвиток тих чи інших виробництв, галузей, територій і підприємств.

Адміністративно-правові методи управління 

Передбачають юридичний (правовий) і адміністративний вплив на 
відносини людей в процесі виробництва, оскільки ці відносини 
регулюються певними правовими нормами. 

Соціально-психологічні методи управління 

Спрямовані на створення у колективі нормального морально-
психологічного клімату, вони реалізують мотиви соціальної поведінки 
людини, оскільки традиційні прямі форми матеріального заохочення 
поступово втрачають свій стимулюючий вплив.
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Таблиця 5.1 

Напрями удосконалення управління підприємством 

Напрям удосконалення Опис 

Вдосконалення 

організаційної структури 

управління підприємством 

сьогодні йде пошук формування таких 

організаційних структур управління, які найбільш 

повно і швидко пристосовуються до умов 

середовища функціонування підприємства 

Поліпшення управління 

використанням виробничих 

ресурсів 

На підприємстві повинна чітко виділятись функція 

контролю за використанням ресурсів; це 

безпосередньо впливає на зниження витрат і 

зростання конкурентоспроможності продукції 

Удосконалення управління 

впровадженням досягнень 

НТП та якістю продукції 

Використання досягнень НТП має бути присутнє 

як в самій організації процесу управління, так і в 

процесі виробничо-господарської діяльності 

Покращення системи 

планування як основної 

функції управління 

підприємством 

Планування повинно ґрунтуватись на сучасних 

принципах і методах, а технологія планування має 

відповідати засадам адаптації до умов ринкового 

середовища 

Посилення уваги до 

організації культури і 

демократизації управління 

Головний потенціал прогресивних змін криється у 

свідомості людини, в її культурі, в т. ч. в 

культурних стереотипах поведінки в організації; 

його слід вивчати і скеровувати на забезпечення 

ефективного управління підприємством 

Контрольні питання: Онлайн-тестування: 

1. Що таке управління підприємством? 

 

https://vseosvita.ua/test/start/fuh577  

2. Назвіть основні принципи управління. 

3. Назвіть функції управління. 

4. Опишіть види економічних методів 

управління підприємством. 

  

https://vseosvita.ua/test/start/fuh577
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Тема 6. Організаційні структури управління підприємством 

1. Сутність організаційної структури управління підприємством. 

2. Види організаційних структур управління підприємством. 

 

1.Сутність організаційної структури управління підприємством. 

Структура, яка відображає синтез взаємозв’язків різних елементів, що 

функціонують для досягнення встановленої мети, називається організаційною. 

Організаційна структура управління — форма управління, яка визначає 

склад, взаємодію та підпорядкованість її елементів із використанням лінійних, 

функціональних і міжфункціональних зв’язків у процесі спілкування (рис. 6.1). 

Рис. 6.1. Лінійні, функціональні та міжфункціональні зв‘язки 

Організаційну структуру управління визначають також як категорію 

управління, яка відображає організаційний бік відносин управління і становить 

єдність рівнів і ланок управління у їхньому взаємозв’язку (рис. 6.2). 

Рис. 6.2. Визначення ланки та рівня управління 

Організаційна структура управління визначається також як склад, 

взаємозв’язки та підпорядкованість організаційних одиниць (підрозділів) 

апарату управління, які виконують різні функції управління організацією. 

Лінійні зв’язки 

виникають між 
підрозділами і 
керівниками різних 
рівнів управління, де 
один керівник 
підпорядкований 
іншому

Функціональні зв’язки 

характеризують взаємодію 
керівників, які виконують 
певні функції на різних 
рівнях управління, і між 
ними не існує 
адміністративного 
підпорядкування

Міжфункціональні 
зв’язки 

мають місце 
між 
підрозділами 
однакового 
рівня 
управління

Ланка управління 

• відокремлений орган 
(працівник), наділений 
функціями управління, 
правами для їхньої реалізації, 
визначеною відповідальністю 
за виконання функцій та 
використання прав

Рівень управління 

• сукупність ланок управління на 
певному щаблі ієрархії управління. 
Рівні управління, поєднуючи різні 
ланки, характеризують рівень 
концентрації процесу управління і 
послідовність підпорядкування 
одних ланок іншим зверху донизу
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Згідно з цим визначенням основними елементами організаційної 

структури управління є: 

 склад і структура функцій управління; 

 кількість працівників для реалізації кожної управлінської функції; 

 професійно-кваліфікаційний склад працівників апарату управління; 

 склад самостійних структурних підрозділів; 

 кількість рівнів управління та розподіл працівників між ними; 

 інформаційні зв’язки. 

Чим досконалішою є організаційна структура управління, тим 

ефективніший вплив управління на процес виробництва. Для цього 

організаційна структура повинна відповідати певним вимогам (таблиця 6.1). 

Таблиця 6.1 

Вимоги до організаційної структури управління підприємством 

Вимоги Організаційна структура повинна бути: 

Адаптивність здатною пристосуватися до змін зовнішнього середовища 

Гнучкість, 

динамічність 

здатною миттєво реагувати на зміну попиту, вдосконалення 

технології виробництва, появу інновацій 

Адекватність відповідною параметрам керованої системи 

Спеціалізованість функціонально замкненою у структурних підрозділах з 

обмеженням та конкретизацією сфери діяльності 

Оптимальність з дотриманням раціональних зв’язків між рівнями та 

ланками управління 

Оперативність здатною запобігти невідворотним змінам керованої системи 

за час прийняття рішення 

Надійність здатною гарантувати достовірність передачі інформації 

Економічність з відповідністю адміністративних витрат вимогам 

підприємства 

Простота легкою для розуміння персоналу та пристосування до 

обраної форми управління організації 
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2. Види організаційних структур управління підприємством. 

У процесі виробництва сформувалися різні типи організаційних структур 

управління підприємствами залежно від їх розмірів, обсягу випуску продукції, 

ринкової орієнтації, гнучкості тощо. Таким чином, можна виділити такі види 

організаційних структур управління залежно від різних класифікаційних ознак: 

1. За ознакою підпорядкованості рівнів і ланок управління: 

 лінійна та функціональна; 

 лінійно-штабна та лінійно-функціональна; 

 матрична. 

2. Згідно ринкової орієнтації: 

 продуктова та регіональна. 

3. За ступенем гнучкості: 

 бюрократична та адаптивна. 

4. За ступенем централізації: 

 централізована та децентралізована. 

Лінійна структура управління проста за своєю сутністю: основним 

принципом її побудови є вертикальна ієрархія, тобто підпорядкованість ланок 

управління знизу доверху. Тобто на чолі кожного підрозділу стоїть керівник, 

наділений усіма повноваженнями, який здійснює одноособове керівництво 

підлеглими йому ланками, а також зосереджує у своїх руках усі функції 

управління. Для функціональної структури управління характерне створення 

підрозділів, кожен з яких має свої конкретні завдання й обов’язки.  

В основі лінійно-штабної структури управління покладена лінійна 

структура, але при лінійних керівниках створюються спеціальні підрозділи, що 

спеціалізуються на виконанні певних управлінських функцій. Ці служби не 

мають права прийняття рішень, а лише забезпечують силами своїх фахівців 

більш кваліфіковане виконання лінійним керівником своїх обов’язків. На 

відміну від лінійно-штабної, в лінійно-функціональній структурі, 

функціональні підрозділи можуть самостійно віддавати розпорядження 

нижчестоящим ланкам, але не з усіх, а з обмеженого кола питань, які 

обумовлені їхньою функціональною спеціалізацією. 



35 

Матричний тип структури використовується підприємствами, продукція 

яких має відносно короткий життєвий цикл і часто змінюється, тобто таким, 

яким необхідно мати високу маневреність у питаннях виробництва та стратегії. 

Продуктовий тип організаційної структури управління передбачає 

створення в структурі фірми самостійних господарських структурних 

підрозділів — виробничих відділень, орієнтованих на виробництво та збут 

конкретних видів продуктів однієї групи або ж одного продукту. При 

використанні регіонального типу організаційної структури передбачається, що 

відповідальність за всю діяльність компанії на внутрішньому і зовнішньому 

ринках розподіляється між самостійними регіональними підрозділами. 

Бюрократичні організаційні структури характеризуються високим 

рівнем розподілу праці, наявністю численних правил і норм поведінки 

персоналу, підбором кадрів за діловими та професійними якостями. Адаптивні 

(органічні, гнучкі) характеризуються розмитістю ієрархії управління, 

невеликою кількістю рівнів управління, гнучкістю структури влади, слабким чи 

помірним використанням формальних правил і процедур, децентралізацією 

прийняття рішень, широкою обумовленою відповідальністю в діяльності. 

Централізована організаційна структура управління полягає у 

концентрації прав по прийняттю управлінських рішень, зосередженні владних 

повноважень на верхньому рівні керівництва підприємства. У 

децентралізованій відбувається передача відповідальності щодо прийняття 

управлінських рішень на нижчі рівні управління. 

Контрольні питання: Онлайн-тестування: 

1. Яка структура управління називається 

організаційною? 

 

https://vseosvita.ua/test/start/gbb334  

2. Назвіть елементи організаційної 

структури управління підприємством. 

3. Назвіть види організаційних структур 

управління. 

  

https://vseosvita.ua/test/start/gbb334
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Тема 7.Ринок і продукція 

1. Ринок: поняття, умови формування і функції. 

2. Структура і види ринків. 

3. Типи ринкової структури. 

 

1.Ринок: поняття, умови формування і функції. 

На початку 2005 року Україна світовою спільнотою визнана країною із 

ринковою економікою. 

Еволюція поняття «ринок» почалась з визначення його як «базарної 

площі», тобто місця обміну товарами. Далі на певному етапі розвитку 

суспільних відносин ринок розглядався як форма товарно-грошового обміну, а 

з точки зору суб’єктів ринкових відносин - як сукупність продавців і покупців. 

Ринок – це соціально-економічні відносини між виробниками і 

споживачами в процесі обміну продуктами або послугами. 

Ринок може функціонувати та розвиватись за певних умов, які можна 

поділити на чотири групи (рис. 7.1). 

Рис. 7.1. Умови, за яких може функціонувати ринок 

Сутність сучасного ринку розкривається через його функції (таблиця 7.1). 

Економічні умови відображають 
загальні умови господарювання та 
передбачають: товарний характер 

виробництва, різноманістність форм 
власності на засоби виробництва, 

вільний вибір виду діяльності, вiльне 
цiноутворення, існування ринкової 
конкуренції, вiльний обiг товарів.

Соцiальнi умови забезпечують 
«гуманну» сторону ринкової 

економіки і включають системи 
захисту малозабезпечених верств 
населення, соціальної допомоги 

дiтям, молодi, безробiтним; 
соцiального захисту у випадку 

безробіття тощо

Правові умови включають систему 
правового забезпечення прийняття 

економічних рішень з метою 
вдосконалення ринкових методів

господарювання.

Соціально - психологiчнi умови
забезпечують самореалiзацiю особи 

та повагу до неї і включають: свободу 
розвитку особи (творчого, освітнього, 

підприємницького) та полiтичної 
дiяльностi; систему задоволення 

духовних потреб людини; можливiсть 
вивчення культурних надбань 

народiв.

Умови
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Таблиця 7.1 

Функції ринку 

Назва Сутність 

Регулююча Забезпечує встановлення пропорцій в економіці, узгодженість 

попиту і пропозиції. 

Стимулююча Посередництвом цін ринок стимулює виробництво тих товарів, 

які необхідні споживачам. 

Розподільча Конкурентне ринкове середовище призводить до встановлення 

ринкових цін на товари. При цьому одні товаровиробники при 

таких цінах заробляють, а інші - втрачають, тобто відбувається 

розшарування виробників за рівнем доходів на успішних, 

процвітаючих та не конкурентоспроможних, близьких до 

банкрутства. Перші з них мають перспективи для розвитку, а 

інші - стоять на порозі закриття. 

Інтегруюча Налагодження зв’язків у галузях та виробництвах, в тому числі 

зовнішньоекономічних. Тобто товари в умовах ринку 

проникають в усі країни, здійснюється їх обмін на світових 

ринках та за світовими цінами. 

Сануюча 

(оздоровча) 

Очищення суспільного виробництва від економічно 

неспроможних, слабких підприємств, не здатних задовольняти 

ринкові потреби у певній продукції. 

Інформативна Ціни є індикатором і відображають співвідношення попиту і 

пропозиції в конкретний момент часу, вони дозволяють 

підприємствам приймати рішення щодо збільшення чи 

зменшення обсягів виробництва тощо. 

Контролююча Споживачі на ринку контролюють виробництво, оскільки саме 

на ринку виявляється, наскільки потрібно суспільству вироблені 

товари. Якщо споживачі їх купують, то це підтверджує, що 

затрати праці на їх виробництво є суспільно необхідними. 
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2. Структура і види ринків. 

Структура ринку - це сукупність та взаємодія окремих елементів ринку, а 

також співвідношення між ними. 

Склад ринку за об‘єктами господарювання наведений на рис. 7.2. 

Рис. 7.2. Об‘єктивний склад ринку 

Склад ринку за суб‘єктами: 

 ринок споживачів 

Ринок засобів виробництва

• економічні відносини між різними суб’єктами підприємницької діяльності 
з приводу купівлі-продажу та використання засобів (машин, устаткування, 
обладнання) та предметів праці (енергії, палива, сировини, матеріалів)

• суб‘єкти: фізичні та юридичні особи, які займаються підприємництвом, а 
також державні чи комунальні заклади

Ринок предметів споживання і ринок послуг

• призначені для задоволення споживчих потреб населення

• суб‘єкти: все населення країни, яке є споживачем економічних благ

Ринок праці

• соціально-економічні відносини між роботодавцями і найманими 
працівниками щодо купівлі-продажу і використання робочої сили

• суб‘єкти: наймані працівники, підприємці-роботодавці, громадські 
організації, а також опосередковано держава

Ринок нерухомості

• спрямований на  задоволення виробничих та особистих потреб 
споживачів

• об’єкти ринку: земельні ділянки та майнові об’єкти на них; 

• суб’єкти: фізичні та юридичні особи, які можуть купувати об’єкти 
нерухомості (земельні ділянки, виробничі приміщення, будівлі, житло)

Фінансовий ринок

• сукупність економічних відносин щодо купівлі-продажу вільних 
грошових коштів та їх перетворення на грошовий капітал

Валютний ринок

• сукупність економічних відносин щодо купівлі -продажу іноземних валют 
і платіжних документів (чеків, векселів, акредитивів, телеграфних і 
поштових переказів в іноземній валюті)

Страховий ринок

• сукупність соціально-економічних відносин щодо купівлі-продажу та 
організації надання страхових послуг

• об’єкти купівлі-продажу: страхові послуги (страховий захист)

• суб’єкти: страховики, страхувальники, страхові посередники та держава

Ринок виробників
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 ринок посередників 

 ринок державних установ 

 ринок міжнародних установ, споживачів, покупців 

Види ринку за територіальною ознакою описані у таблиці 7.2. 

Таблиця 7.2. 

Види ринку за територіальною ознакою 

Вид Опис 

Місцевий охоплює територію окремого населеного пункту/району 

Регіональний сукупність усіх ринків в межах однієї адміністративної 

області країни або їх сукупності 

Національний  сукупність всіх ринків в межах території певної країни 

Транснаціональний охоплює територію кількох держав або континентів 

Світовий включає в себе ринки багатьох країн  

Види ринку за умовами функціонування їх суб‘єктів наведені на рис. 7.3. 

Рис. 7.3. Види ринку за умовами функціонування їх суб‘єктів 

 

Нерозвинений ринок: характеризується випадковістю ринкових
відносин, товарним характером обміну

Вільний ринок: існування безлічі виробників, які конкурують між 
собою. Такий ринок має одного «диктатора» - споживача. У «чистому 
вигляді» сьогодні практично не існує.

Регульований ринок: передбачає втручання держави у ринкові
відносини за допомогою різних важелів. Однак надмірне втручання 
держави веде до деформації ринку.

Деформований ринок: пов’язаний із надмірним втручанням держави 
у ринкові відносини, що призводить до втрати самостійності у веденні 
бізнесу, незбалансованості попиту і пропозиції, інфляції.

Монополізований ринок: характеризується ринковою владою одного 
виробника або покупця, яка виявляється у контролі над 
ціноутворенням, незначною кількістю виробників, недостатністю 
ринкової інформації, обмеженим доступом до виробничих ресурсів.
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3. Типи ринкової структури. 

Типи ринків, які характеризуються різним ступенем конкуренції: 

 Ринок досконалої конкуренції (рис. 7.4, 7.5); 

 Ринок монополістичної конкуренції 

 Ринок чистої монополії 

 Олігополістичний ринок 

Рис. 7.4. Ринок досконалої конкуренції 

Рис. 7.5. Переваги та недоліки досконалої конкуренції 

Ринок монополістичної конкуренції характеризується ринковою владою 

продавців диференційованого товару, які конкурують між собою за обсяги 

продажів, тобто за споживачів. Ознаки цього ринку зображені на рис. 7.6. 

Ринок досконалої 
конкуренції

ринкова 
структура, яка 

характеризується 
великою 
кількістю 
невеликих 

підприємств і 
фірм, які не 

впливають на 
ринкову ціну.

Ознаки

значна кількість покупців і продавців, ринкові 
частки яких настільки малі, що вони повністю 
функціонують під впливом ринкових сил і не 

можуть впливати на ринкові ціни

стандартизація продукції, тобто однорідність 
продукції різних виробників; у споживачів немає 

підстав віддавати перевагу продукції того чи іншого 
виробника

прозорість ринку - галузь характеризується вільним 
доступом до інформації про ціни, ресурси та ін

вільний вхід в галузь та вихід з неї; означає 
відсутність будь-яких перешкод для започаткування 

новими підприємствами свого бізнесу в галузі, а 
функціонуючим - припинення своєї діяльності

Переваги: максимальне 
задоволення потреб 
споживачів на основі 
раціонального розподілу 
обмежених виробничих 
ресурсів.

Недоліки: стандартизовані 
товари не в повній мірі 
задовольняють диференційовані 
споживчі потреби, обмежені 
можливості для впровадження 
нових технологій через 
відсутність прибутків у 
виробників.
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Рис. 7.6. Ознаки ринку монополістичної конкуренції 

Ринок чистої монополії - тип ринкової структури, який характеризується 

концентрацією всієї галузевої пропозиції в одного продавця. Його особливості: 

 єдиний виробник/продавець, який забезпечує весь обсяг пропозиції; 

 відсутність товарів - замінників, принаймні, близьких; 

 контроль над цінами через відсутність інших виробників/продавців; 

 обмеження входження інших підприємств у галузь внаслідок 

існування технологічних або законодавчих бар’єрів (патенти, ліцензії). 

Олігополістичний ринок характеризується функціонуванням незначної 

кількості підприємств, а галузеві вхідні бар’єри є досить високими і тому 

проникнення в галузь утруднене. Ознаками такого ринку є: 

 обмежена кількість підприємств, які поділили між собою ринок; 

 є бар’єри, які перешкоджають входженню в галузь інших фірм; 

 взаємозалежність між усіма підприємствами –олігополістами; 

 кількість виробників є досить малою в порівнянні з розмірами 

ринку, однак концентрація виробництва на кожному з них є високою. 

Контрольні питання: Онлайн-тестування: 

1. Що таке ринок? 

 

https://vseosvita.ua/test/start/elu543  

2. Назвіть умови функціонування ринку. 

3. Охарактеризуйте види і типи ринків. 

4. Назвіть основні функції ринку. 

  

Ознаки

Диференціація 
продукту - товар 

конкретного виробника 
має свої унікальні 

особливості, однак існує 
можливість його 

заміщення іншими 
товарами, що призводить 

до виникнення 
обмеженої ринкової 

влади

Велика кількість продавців, достатня для 
забезпечення конкурентної галузі, але менша, ніж 
за досконалої конкуренції; при цьому є більшою 

ринкова частка кожного виробника, а це 
обумовлює його здатність впливати на ринковий 

попит

Майже неможливі таємні 
змови, узгоджені дії фірм з 
метою обмеження обсягу 
виробництва і штучного 

підвищення цін

https://vseosvita.ua/test/start/elu543
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Тема 8. Планування діяльності підприємства 

1. Планування як функція управління, його принципи і методи. 

2. Система планів підприємства. 

3. Стратегічне планування на підприємстві. 

4. Бізнес-планування, його характеристика. 

 

1. Планування як функція управління, його принципи і методи. 

Планування – це процес встановлення цілей підприємства та вибору 

найефективніших способів їх досягнення.  

Мета планування - ліквідувати негативний вплив на підприємство 

мінливості середовища, в якому воно функціонує. 

Якість планування на підприємстві в значній мірі залежить від 

врахування його принципів. Усі вони в практиці здійснення планової роботи на 

підприємстві дотримуються в процесі використання методів планування. 

Методи планування - це конкретні способи, прийоми, за допомогою яких 

розраховуються числові значення планових показників і стратегічних програм. 

Найбільш використовувані методи планування зображені на рис. 8.1. 

Рис. 8.1. Методи планування та їх сутність 

Ресурсний використовується при монопольному становищі підприємства 
на ринку або слабкій конкуренції; планові показники 
встановлюються, виходячи із його ресурсних можливостей

Статистичний показники встановлюються з використанням середніх 
статистичних величин за даними минулих періодів

Факторний величини планових показників визначаються на підставі 
впливу на них різних техніко-економічних чинників

Балансовий використання у планових розрахунках системи таблиць -
балансів, які відображають потреби у певних видах ресурсів 
та джерела їх покриття

Економіко-
математичні 

здійснюється оптимізація плану підприємства за допомогою 
математичних залежностей і прийнятого критерію оптимізації

Графо-
аналітичний

передбачає використання графіків, діаграм при визначенні 
планових показників

Нормативний планові показники встановлюються на основі використання 
прогресивних норм витрат ресурсів з урахуванням зміни цих 
норм у плановому році
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Принципи планування описані у таблиці 8.1. 

Таблиця 8.1 

Принципи планування 

Принцип Сутність 

Необхідність обов’язкове використання планів при виконанні будь-якого 

виду трудової діяльності 

Єдність передбачає спільність економічних цілей та взаємодію різних 

підрозділів підприємства на горизонтальному і вертикальному 

рівнях управління і планування 

Безперервність на кожному підприємстві процеси планування, організації, 

управління є взаємопов’язаними між собою і повинні 

здійснюватися постійно і без перерв 

Оптимальність багатоваріантність планів, яка передбачає розробку 

альтернативних варіантів досягнення поставленої мети та 

вибір оптимального з них 

Гнучкість передбачає можливість коригування планових показників та 

координації планово-економічної діяльності підприємства 

Точність врахування при складанні планів певної точності передбачень 

і розрахунків, яка залежить від рівня невизначеності зовнішніх 

умов господарювання 

Принцип 

участі 

кожен працівник підприємства має бути учасником планової 

роботи незалежно від функції і посади; плани підприємства 

мають перетворюватись на особисті плани кожного 

працівника 

Ефективність розробка такого варіанту виробництва, який при існуючих 

обмежених ресурсах забезпечує одержання найбільшого 

економічного ефекту 
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2. Система планів підприємства. 

Система планів полягає у розробці планів різних видів та їх узгодженні 

між собою. Кожен з таких планів має свої особливості формування щодо 

об’єкту, змісту планування, тривалості періоду планування, масштабності 

завдань та ін. Основні види планів підприємства зображені на рис. 8.2. 

Рис. 8.2. Класифікація планів підприємства за певними ознаками 

 

Тривалість періоду планування

Перспективні 
плани 

охоплюють 
період, 

більший, ніж 
5 років. Такі 

плани 
покликані 
визначати 

довгострокову 
стратегію 

підприємства.

Середньострокові 
плани охоплюють 
період 1- 5 років. 
Вони деталізують 

перспективні щодо 
хронологічної 
послідовності 

досягнення цілей, 
ресурсного 

забезпечення їх 
досягнення, 

відповідальних за 
виконання осіб. 
Чіткої межі між 
перспективним і 

середньострокови
м планами немає. 

Поточні плани 
розраховані на 

період до 1 року, 
включаючи 

піврічне, 
квартальне, 

місячне 
планування. 

Поточні 
(тактичні) плани 

за сферою 
спрямування є 

набагато 
вужчими, ніж 

стратегічні або 
середньострокові

, вони 
деталізують їх. 

Оперативно-
виробниче 

планування є 
завершальним 

етапом у 
плануванні 

господарської 
діяльності 

підприємства. 
Основним 
завданням 

оперативно-
виробничого 
планування є 
конкретизація 

показників 
поточного плану 

з метою 
організації 
щоденної 

планомірної і 
ритмічної роботи 
підприємства та 

його структурних 
підрозділів, а 

також контролі за 
їх діяльністю.

Обов’язковість планових завдань 

Директивні плани є наслідком 
прийняття обов’язкових для 

виконання рішень.

Індикативні плани є результатом 
індикативного планування. Такі 

плани не є обов’язковим для 
виконання, а мають скеровуючий, 

рекомендаційний характер.
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3. Стратегічне планування на підприємстві. 

Стратегічне планування є сукупністю процедур і рішень, за допомогою 

яких розробляється стратегія підприємства, спрямована на досягнення його 

цілей. Стратегія – це визначення довгострокового курсу розвитку підприємства, 

його затвердження та розподіл ресурсів на його реалізацію.  

При розробці стратегії підприємства «вихідним пунктом» є його місія, 

тобто чітко виражена причина його існування на ринку.  

Місія «вдихає» зміст у роботу підприємства і робить його працівників 

більш цілеспрямованими. Вона дає відповідь на запитання: що саме, як саме і 

для кого робить підприємство, заради чого воно існує. 

Основні приклади місії зображені на рис. 8.3. 

Рис. 8.3. Основні приклади місії підприємства 

На виконання місії підприємства спрямовуються його стратегічні цілі, 

тобто конкретний стан окремих характеристик підприємства, досягнення яких є 

для нього бажаним і на які спрямована його діяльність. Вони можуть бути 

економічними і неекономічними. Базові стратегії зображені на рис. 8.4. 

Рис. 8.4. Базові стратегії підприємства 

 

ROSHEN
Ми станемо лідером у сфері виробництва і 
задоволення потреби населення в якісних 
продуктах харчування на ринку України

Toyota
Сприяння людям, їхньому способу життя, 

суспільству й економіці за рахунок автомобільної 
промисловості

McDonald’s
Швидке, якісне обслуговування клієнтів за 
допомогою стандартного набору продуктів

Стратегія зростання 

передбачає 
збільшення 
підприємства, 
часто через 
проникнення і 
захоплення нових 
ринків

Стратегія стабілізації 

оборонна стратегія, 
спрямована на 
збереження масштабів 
виробництва і частки 
підприємства на 
ринку

Стратегія скорочення 

передбачає згортання виробництва і 
закриття окремих виробництв і 
скорочення підрозділів; 
використовується в умовах 
існування загрози виживанню 
підприємства
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4. Бізнес-планування, його характеристика. 

В умовах конкурентного середовища однією з важливіших складових 

системи планування на підприємстві є бізнес-планування. Процес бізнес-

планування завершується розробкою бізнес-плану. 

Бізнес-план - це комплексний плановий документ підприємницької 

діяльності, в якому передбачені заходи, спрямовані на реалізацію 

підприємницької ідеї і одержання прибутку. 

На відміну від традиційного поточного плану підприємства, бізнес-план 

враховує не лише його внутрішні, але й зовнішні цілі (рис. 8.5). 

Рис. 8.5. Внутрішні і зовнішні цілі бізнес-плану 

Мета розробки бізнес-плану зображена на рис. 8.6. 

Рис. 8.6. Мета розробки бізнес-плану 

Основними завданнями бізнес-плану є: 

 Обґрунтування економічної доцільності напрямків розвитку 

підприємства. 

 Розрахунок очікуваних фінансових результатів діяльності 

підприємства (обсягів продажу, прибутку, рентабельності). 

1. Започаткування власного бізнесу, тобто 
техніко-економічне обґрунтування доцільності 
створення і функціонування підприємства

3. Залучення інвесторів; найчастіше 
такий бізнес-план є бізнес-планом 
інвестиційного проекту діючого 
підприємства

2. Приватизація 
підприємства
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 Виявлення джерел фінансування обраної стратегії. 

 Пошук, відбір працівників, здатних реалізувати даний бізнес-план. 

Етапи бізнес-планування описані на рис. 8.7. 

Рис. 8.7. Етапи бізнес-планування 

Вихідна інформація для розробки бізнес-плану зображена на рис. 8.8. 

Рис. 8.8. Вихідна інформація для розробки бізнес-плану 

Контрольні питання: Онлайн-тестування: 

1. Що таке планування? 

 

https://vseosvita.ua/test/start/quv764  

2. Назвіть основні принципи планування. 

3. Назвіть види планів підприємства. 

4. Що таке бізнес-план підприємства? 

  

• підбір виконавців, 
консультантів, 
експертів, 

• постановка 
завдання

• розподіл 
обов‘язків між 
виконавцями

• розробка графіка 
виконання робіт

• збір вихідної 
інформації Підготовчий 

період

Розробка 
бізнес-
плану

• доведення 
основних 
положень 
бізнес-плану 
до 
зацікавлених 
суб‘єктів, 
найчастіше 
інвесторів

Презентація 
бізнес-плану

Реалізація 
бізнес-
плану

Інформація про попит на 
продукцію (послуги)

про місткість ринку, 
його географію;

про демографічну 
характеристику 
потенційних 
споживачів;

про перспективи 
розвитку ринку;

Виробнича інформація 

про технологію 
виготовлення 
продукції;
про необхідні 
виробничі площі, 
обладнання, 
сировину;

про чисельність і 
кваліфікаційний 
склад персоналу;

Фінансова інформація 

про необхідні 
розміри грошових 
коштів для реалізації 
бізнес-проекту, 
джерела та умови їх 
одержання.

https://vseosvita.ua/test/start/quv764
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Тема 9. Виробнича програма підприємства 

1. Зміст та джерела формування виробничої програми підприємства. 

2. Натуральні і вартісні показники виробничої програми. 

 

1.Зміст та джерела формування виробничої програми підприємства. 

Виробнича програма – це конкретна сукупність завдань щодо обсягу 

виробництва продукції визначеної номенклатури та асортименту, а також 

належної якості, на певний календарний період (місяць, квартал, рік). 

Основним завданням виробничої програми є максимальне задоволення 

потреб споживачів у високоякісній продукції, яка випускається підприємствами 

під час найкращого використання їх ресурсів та отримання максимального 

прибутку. Виробнича програма включає в себе: 

 план виробництва продукції; 

 план збуту продукції; 

 розрахунок виробничої потужності. 

Формування виробничої програми підприємства базується на певних 

елементах, які зображені на рис. 9.1. 

Рис. 9.1. Елементи, на яких базується формування виробничої програми 

 

Ринковий попит. На основі вивчення аналізу і перспектив розвитку 
ринкового попиту підприємством укладаються зі споживачами  угоди 
на постачання певних видів продукції

Державні контракти є засобом забезпечення потреб споживачів, 
що фінансуються за рахунок державного бюджету. Держава при 
цьому гарантує оплату поставок продукції та забезпечує її 
виробництво найважливішими видами ресурсів

Державні замовлення є засобом стимулювання збільшення 
виробництва у пріоритетних галузях, впровадження нових 
технологій, випуску дефіцитних видів продукції. Держава може 
надавати пільги виробникам, але не забезпечує  їх фінансовими 
ресурсами

Портфель замовлень на продукцію інших споживачів 
формується на основі контрактів між товаровиробниками і 
споживачами

Частина продукції підприємства може споживатися ним самим
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2. Натуральні і вартісні показники виробничої програми. 

В основу планування виробничої програми покладена система показників 

обсягу виробництва, яка включає натуральні і вартісні показники (рис. 9.2). 

Рис. 9.2. Натуральні і вартісні показники виробничої програми 

Номенклатура продукції – це перелік виробів, які необхідно виготовити 

на підприємстві в плановому періоді. 

Асортимент продукції ‒ це перелік виробів в межах номенклатури. 

Номенклатура і асортимент продукції, яка випускається підприємством, 

визначається відповідно до плану продажу. 

Натуральні показники представляються у фізичних одиницях виміру 

(штуки, тонни, метри тощо). Під час розробки виробничої програми виходять із 

планового обсягу продаж, необхідного запасу готової продукції на кінець і на 

початок планового періоду. Отже, виробнича програма у натуральних 

вимірниках розраховується за формулою: 

..... пппкнат ГПГПОПN  , 

де ОП  –   обсяг продажу певного виду продукції, од.; 

 ..пкГП  –   запас  готової продукції певного виду на кінець періоду, од.; 

 ..ппГП  –   запас готової продукції певного виду на початок періоду, од. 

Планування виробництва продукції в натуральному виразі надає 

можливість узгодити випуск продукції з потребами ринку, виробничими 

потужностями підприємства, потребами у ресурсах тощо. Проте натуральні 

показники не дозволяють визначити загальний обсяг і структуру виробництва 

на підприємствах, які мають різноманітний асортимент продукції, розрахувати 

доходи, прибутки. Для цього є план виробництва продукції у вартісному виразі. 

Товарна продукція – це обсяг виробленої усіх видів готової продукції, 

робіт та послуг виробничого характеру, що буде підготовлена до реалізації. 

це обсяг продукції 
в натуральних 
одиницях з 
номенклатури і 
асортименту

Натуральні 
показники використовуються 

для розрахунку 
обсягів товарної, 
валової, чистої та 
реалізованої 
продукції

Вартісні 
вимірники 
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До обсягу товарної продукції включають готову продукцію, послуги, 

ремонтні роботи, капітальний ремонт свого підприємства, напівфабрикати і 

запчастини на сторону, капітальне будівництво для непромислових господарств 

власного підприємства, тара, що не входить до гуртової ціни виробу. Обсяг 

товарної продукції визначають за формулою: 

  РЦNТП нат. , де 

де Ц  –   ціна одиниці певного виду продукції, грн.; 

 Р  –   вартість робіт та послуг, що надаються іншим підприємствам, грн. 

Валова продукція – це вартість усієї продукції підприємства незалежно 

від ступеня її готовності. 

Валова продукція включає вартість всієї виробленої продукції і 

виконаних робіт, у тому числі незавершене виробництво, та спеціальне 

технологічне оснащення власного виробництва. Обсяг валової продукції 

розраховується за формулою: 

   пкпк ООНЗВНЗВТПВП 
 

де 
кНЗВ , 

пНЗВ   

 

–   

залишки незавершеного виробництва відповідно на кінець і на 

початок періоду, грн.; 

 
кО , 

пО  

 

–   

залишки спеціального технологічного оснащення власного 

виробництва відповідно на кінець і на початок періоду, грн. 

Для надання більш повної характеристики динаміки виробництва 

продукції та показників його ефективності для складання виробничої програми 

підприємства роблять також розрахунки чистої продукції.  

Чиста продукція – це вартість створена на підприємстві.  

Чиста продукція включає витрати підприємства на придбання сировини, 

матеріалів, палива, а також амортизаційні відрахування. За вихідну базу для її 

обчислення приймають обсяг товарної продукції, з вартості якої виключають 

матеріальні витрати та суму амортизаційних відрахувань. 

Обсяг чистої продукції підприємства обчислюється за формулою: 

 ,АМТПЧП   

де М  –   вартість матеріальних витрат на виробництво продукції, грн.; 

 А  –   сума амортизаційних відрахувань основних засобів за відповідний 

період, грн. 
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Проте міру задоволення ринкового попиту на ту чи іншу продукцію 

відображає не обсяг її виробництва в натуральному й вартісному виразі, а обсяг 

фактично реалізованих виробів, оскільки саме він показує ступінь задоволення 

попиту споживачів у даній продукції. 

Реалізована продукція – це продукція, яка відвантажена споживачеві і за 

яку надійшли кошти на розрахунковий рахунок підприємства-постачальника 

або мають надійти у визначений термін.  

Обсяг реалізованої продукції визначається за формулою: 

 .... пкпп ГПГПТПРП 
. 

Контрольні питання: Онлайн-тестування: 

1. Що таке виробнича програма 

підприємства? 

 

https://vseosvita.ua/test/start/eaw240  

2. На яких елементах базується 

формування виробничої програми 

підприємства? 

3. Якими показниками вимірюється 

обсяг виробництва продукції? 

4. Що є натуральними показниками 

виробничої програми? 

5. Назвіть вартісні показники 

виробничої програми підприємства 

 

  

https://vseosvita.ua/test/start/eaw240
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Тема 10. Виробнича потужність підприємства 

1. Види виробничої потужності та чинники, що її визначають. Методика 

розрахунку виробничої потужності. 

2. Система показників виробничої потужності. 

 

1. Види виробничої потужності та чинники, що її визначають. Методика 

розрахунку виробничої потужності. 

Запланована виробнича програма підприємства повинна пройти ресурсне 

обґрунтування, тобто визначення її забезпеченості виробничими потужностями, 

трудовими, матеріальними та інвестиційними ресурсами. 

Виробнича потужність – це максимально можливий обсяг випуску 

продукції підприємством за певний період (зміну, добу, місяць) у встановленій 

номенклатурі і асортименті під час повного завантаження обладнання і 

виробничих площ. 

Виробнича потужність визначається в натуральних одиницях за 

обмеженої номенклатури та у вартісному виразі за широкого асортименту. Як 

правило, виробнича потужність розраховується в тих одиницях, в яких 

планується випуск продукції. Види виробничої потужності описані на рис. 10.1. 

Рис. 10.1. Види виробничої потужності 

Поточну виробничу потужність характеризують такі показники:  

Перспективна виробнича потужність 

• характеризує очікувані в плановому періоді зміни номенклатури і 
асортименту продукції, технології та організації виробництва

Проектна виробнича потужність 

• величина можливого випуску продукції умовної номенклатури в одиницях 
часу, задана під час проектування чи реконструкції виробничої одиниці

Резервна виробнича потужність 

• формується і постійно існує на підприємствах певних галузей н/г для 
забезпечення потреб  в їх продукції в періоди великих навантажень

Поточна (діюча) виробнича потужність підприємства (цеху, дільниці, лінії) 

• потенційна здатність п-ва виробляти протягом певного календарного 
періоду передбачену планом максимально можливу к-сть продукції
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 Потужність на початок планового періоду (вхідна); 

 Потужність на кінець планового періоду (вихідна), яка 

розраховується за формулою: 

.... виввввхвих ВПВПВПВП   

де .вхВП  –   виробнича потужність на початок періоду (вхідна), грн.;  

 
.ввВП  –   введена виробнича потужність, грн.; 

 .вивВП  –   виробнича потужність на кінець періоду (вихідна), грн.; 

 Середньорічна виробнича потужність, яка розраховується за 

формулою: 

12

12

12
....

k
ВП

k
ВПВПВП виввввхср




 

де k  –   кількість місяців експлуатації обладнання з певною потужністю 

протягом року. 

Величина виробничої потужності формується під впливом факторів: 

 кількість та якість діючого устаткування; 

 продуктивність устаткування і пропускна здатність виробничих 

площ за одиницю часу; 

 номенклатура та асортимент продукції, що виготовляється; 

 режим роботи підприємства; 

 кваліфікаційний рівень робітників; 

 структура і величина основних засобів; 

 рівень організації виробництва та праці; 

 фонд робочого часу обладнання. 

Виробнича потужність визначається за всією номенклатурою виробленої 

продукції і встановлюється виходячи з потужності провідних цехів основного 

виробництва. 

У загальному вигляді виробничу потужність підприємства (цеху, 

дільниці) можна визначити за формулою: 

шт

д

t

Ф
ВП 

 

де дФ  –   дійсний (ефективний) фонд часу роботи обладнання, год.; 

 штt  –   час на виготовлення одиниці продукції, хв. 
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Дійсний (ефективний) фонд часу роботи одиниці устаткування 

визначається за формулою: 

внд kФФ 
 

де нФ  –   номінальний фонд робочого часу обладнання, год.; 

 вk  –   коефіцієнт корисного використання обладнання. 

Номінальний фонд робочого часу обладнання визначається за формулою: 

  сzFДДДФ змсввкн   

де кД  –   кількість календарних днів в році; 

 вД  – кількість вихідних днів в році; 

 свД  – кількість святкових днів в році; 

 змF  – тривалість робочої зміни, год.; 

 z  –   режим роботи підприємства (кількість змін); 

 с  –   сумарна кількість годин, на які скорочені робочі дні перед 

святами. 

Коефіцієнт корисного використання враховує запланований відсоток 

втрат часу для ремонту і визначається за формулою: 

100
1

р

в

а
k 

 

де ра  –   запланований відсоток втрат часу на ремонт, % ( ра = 3-5%). 

 

2. Система показників виробничої потужності. 

Об’єктивну оцінку раціональності використання технологічного 

устаткування, а також наявних резервів підвищення його завантаження, можна 

отримати за допомогою групи показників, що характеризують рівень 

використання устаткування, до яких належать такі коефіцієнти: 

 коефіцієнт змінності роботи устаткування; 

 коефіцієнт завантаження устаткування; 

 показник середнього часу роботи однієї машини. 

Коефіцієнт змінності роботи устаткування показує кількість змін, 

відпрацьованих кожною одиницею устаткування протягом дня, місяця. Даний 

коефіцієнт визначається за формулою: 
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двст

зм
FО

Т
k





.  

де Т  –   сумарна фактична трудомісткість продукції, маш./год.; 

 .встО  – кількість одиниць встановленого обладнання, шт. 

Коефіцієнт завантаження устаткування характеризує його пропускну 

спроможність і визначається за формулою: 

.
. zFО

Т
k

двст

зав





 

Важливим моментом в аналізі використання устаткування є визначення 

середнього часу його роботи. Показник, який характеризує середній час роботи 

однієї машини, визначається за формулою: 

.вст

ср
О

Т
Ч




 

Будь-який із названих вище показників відображає використання 

технологічного обладнання, яке визначає величину виробничої потужності. 

Кількість устаткування, необхідного для складання  річної програми 

виробів, визначається за формулою: 

д

штпл

вст
Ф

tN
О






60

.

 

Контрольні питання: Онлайн-тестування: 

1. Що таке виробнича потужність? 

 

https://vseosvita.ua/test/start/amd694  

2. Які показники характеризують 

виробничу потужність? 

3. Назвіть фактори, які впливають на 

формування виробничої потужності. 

4. За допомогою яких показників можна 

отримати об’єктивну оцінку 

раціональності використання 

технологічного устаткування? 

  

https://vseosvita.ua/test/start/amd694
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Тема 11. Виробничі засоби підприємства 

1. Виробничі засоби підприємства, їх структура. 

2. Основні засоби підприємства, їх економічна суть, класифікація і 

структура. 

3. Оцінка основних засобів. 

 

1. Виробничі засоби підприємства, їх структура. 

Процес виробництва на будь-якому підприємстві передбачає наявність 

засобів виробництва. 

Засоби виробництва – це сукупність предметів та засобів праці, які 

використовуються людьми у процесі виробництва матеріальних благ і послуг. 

Засоби праці – це засоби, за допомогою яких здійснюється виробництво 

продукції (устаткування, машини, верстати, обладнання). 

Предмети праці – це предмети, які призначені для виробництва продукції, 

виконання робіт, надання послуг (сировина, матеріали). 

Під впливом засобів праці предмети праці змінюють свою форму та 

перетворюються на готову продукцію. 

Засоби виробництва за своїм матеріально-речовим складом становлять 

виробничі засоби підприємства. Але засоби виробництва стають виробничими  

лише з моменту їхнього безпосереднього використання у виробництві. 

Складовим частинам виробничих засобів властиві певні характерні 

ознаки, за якими їх поділяють на основні та оборотні. 

 

2. Основні засоби підприємства, їх економічна суть, класифікація і 

структура. 

Основні засоби — матеріальні активи, які підприємство утримує з метою 

використання їх у процесі виробництва/діяльності або постачання товарів, 

надання послуг, здавання в оренду іншим особам або для здійснення 

адміністративних і соціально-культурних функцій, очікуваний строк корисного 
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використання (експлуатації) яких більше одного року (або операційного циклу, 

якщо він довший за рік). 

Об’єкт основних засобів визнається активом, якщо існує ймовірність 

того, що підприємство/установа отримає в майбутньому економічні вигоди від 

його використання та його вартість може бути достовірно визначена. 

Основні засоби класифікують за певними ознаками (рис. 11.1). 

Рис. 11.1. Класифікація основних засобів 

За 
функціональним 
призначенням

виробничі: безпосередньо приймають участь у 
виробничому процесі або сприяють його здійсненню 
(будови, споруди, машини і обладнання, автотранспорт)

невиробничі: не беруть безпосередньої участі у 
виробничому процесі (будови і споруди житлово-
комунального та культурно-побутового призначення)

За речовим 
характером:

інвентарні: мають натуральну форму та підлягають 
перевірці, обміру, підрахунку (будівлі, устаткування тощо);

неінвентарні – капітальні вкладення в земельні ділянки.

За 
використанням:

діючі – всі основні засоби, що використовуються на 
підприємстві

недіючі – ті, що не використовуються у даний період часу у 
зв’язку з тимчасовою зупинкою підприємства;

запасні – це різне устаткування, що знаходиться в резерві і 
призначене для заміни основних засобів.

За 
належністю:

власні – це основні засоби, які належать підприємству;

орендовані – це основні засоби, які прийняті у тимчасове 
користування на певних умовах.

За галузями 
економічної 
діяльності:

промислові

сільськогосподарські

транспортні

зв’язку

будівельні та ін.

За участю у 
виробничому 
процесі:

активні – це частина ОЗ, яка безпосередньо бере участь у 
процесі виробництва та впливає на рівень продуктивності 
праці (робочі машини, устаткування, інструмент)

пасивні – це та частина основних засобів, яка створює 
умови для здійснення процесу виробництва (будівлі, 
виробничий та господарський інвентар).
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Відповідно до пп.138.3.3 ст.138 ПКУ основні засоби та інші необоротні 

активи класифіковано за 16 групами (табл. 11.1). Для кожної групи основних 

засобів та інших необоротних активів (за винятком груп 1, 10, 11 і 13) ПКУ 

встановлено мінімально допустимий строк корисного використання 

(амортизації) об’єктів, який залежно від групи може складати від 2 до 20 років. 

Таблиця 11.1. 

Класифікація груп основних засобів згідно податкового кодексу України 

Номер 

групи 

Склад групи Мінімально 

допустимі строки 

корисного 

використання, 

років** 

група 1 земельні ділянки − 

група 2 капітальні витрати на поліпшення земель, не 

пов’язані з будівництвом 

15 

група 3 будівлі 20 

споруди 15 

передавальні пристрої*** 10 

група 4 машини та обладнання*** 5 

з них: 
електронно-обчислювальні машини, інші машини для автоматичного 

оброблення інформації, пов’язані з ними засоби зчитування або 

друку інформації, пов’язані з ними комп’ютерні програми (крім 

програм, витрати на придбання яких визнаються роялті, та/або 

програм, які визнаються нематеріальним активом), інші інформаційні 

системи, комутатори, маршрутизатори, модулі, модеми, джерела 

безперебійного живлення та засоби їх підключення до 

телекомунікаційних мереж, телефони (в тому числі стільникові), 

мікрофони і рації, вартість яких перевищує 20000 гривень 

2 

група 5 транспортні засоби*** 5 

група 6 інструменти, прилади, інвентар, меблі 4 

група 7 тварини 6 

група 8 багаторічні насадження 10 

група 9 інші основні засоби*** 12 

група 10 бібліотечні фонди, збереження Національного 

архівного фонду України 

− 

група 11 малоцінні необоротні матеріальні активи 

(МНМА) 

− 

група 12 тимчасові (нетитульні) споруди 5 

група 13 природні ресурси − 

група 14 інвентарна тара 6 

група 15 предмети прокату 5 

група 16 довгострокові біологічні активи 7 
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На підприємстві склад основних засобів протягом року часто змінюється: 

відбувається введення нових і вивід старих засобів. Тому для проведення 

економічних розрахунків доцільно визначати середньорічну вартість основних 

засобів користуючись формулою: 

1212

...

..

 





виввиввввв

ппср

ТФТФ
ФФ

 

де ..ппФ  –   величина основних засобів на початок  періоду, грн.; 

 ввФ  –   величина основних засобів, які вводяться в експлуатацію, грн.; 

 .вивФ  –   величина основних засобів, які виводяться з експлуатації, грн.; 

 .ввТ  –   кількість повних місяців з моменту вводу основних засобів в    

експлуатацію до кінця року; 

 .вивТ  –   кількість повних місяців з моменту виводу основних засобів з 

експлуатації до кінця року; 

 12 –   кількість місяців у році; 

 п –   кількість введень основних засобів в експлуатацію протягом року; 

 т –   кількість виведень основних засобів з експлуатації протягом року. 

Структура основних засобів – це розподіл основних засобів за видами 

(групами), відображений у відсотках від їх загальної вартості на підприємстві. 

Структура основних засобів відображає особливості галузі та 

конкретного підприємства, рівень матеріально-технічної бази виробництва. 

Зміна структури за певні проміжки часу дає уявлення про динаміку якісних 

змін основних засобів, про технічний рівень виробництва. 

Розрізняють три основні структури основних засобів (рис. 11.2). 

Рис. 11.2. Види структур основних засобів 

 

Виробнича структура основних засобів 

• Це співвідношення різних груп основних засобів у їх загальній вартості. 
Часто цю структуру розглядають як співвідношення активної і пасивної 
частин основних засобів. Прогресивною є така структура основних засобів, 
де частка активної частини зростає

Галузева структура основних засобів 

• Характеризується співвідношенням питомої ваги основних засобів різних 
галузей до їх загальної вартості

Вікова структура основних засобів 

• Це співвідношення різних вікових груп основних засобів у їх загальній 
вартості.
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3. Оцінка основних засобів. 

Облік основних засобів може проводитись у натуральному і вартісному 

виразі. Облік основних засобів у вартісному виразі називається їх оцінкою. 

Оцінка потрібна для того, щоб визначити загальну величину основних 

засобів, їх динаміку і структуру, розрахувати економічні показники, які 

характеризують ефективність господарської діяльності підприємства за певний 

період часу.  

Серед основних видів оцінки основних засобів (рис. 11.3) виділяють 

оцінку за первісною вартістю, переоціненою вартістю, залишковою вартістю, 

ліквідаційною вартістю та вартістю, яка підлягає амортизації. 

Рис. 11.3. Види оцінки основних засобів 

Контрольні питання: Онлайн-тестування: 

1. Що таке виробничі засоби? 

 

https://vseosvita.ua/test/start/otb512  

2. Що таке основні засоби підприємства? 

3. Назвіть класифікацію основних засобів. 

4. Що таке оцінка основних засобів? 

  

• Фактична їхня вартість, представлена у сумі грошових коштів, 
які підприємство сплатило або витратило на їх придбання. 
Вона складається з їх купівельної вартості, транспортно-
заготівельних витрат, витрат на встановлення, монтаж та 
налагодження основних засобів.

Первісна вартість 
основних засобів 

• Вартісний вираз основних засобів після їх переоцінки, яка 
здійснюється у тих випадках, коли залишкова вартість об’єкта 
основних засобів суттєво відрізняється від його справедливої 
вартості на дату складання балансу. 

Переоцінена 
(відновна) вартість 
основних засобів 

• Різниця між первісною або відновною вартістю і вартістю 
зносу.

Залишкова вартість 
основних засобів 

• Сума коштів, які підприємство планує отримати від реалізації 
основних засобів після закінчення їх строку корисного 
використання за вирахуванням витрат, пов’язаних з їх 
реалізацією.

Ліквідаційна 
вартість основних 

засобів 

• Первісна або переоцінена вартість основних засобів за 
вирахуванням їх ліквідаційної вартості.

Вартість, яка 
підлягає амортизації 

https://vseosvita.ua/test/start/otb512
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Тема 12. Оборотні засоби підприємства, їх склад і структура 

1. Сутність, склад і класифікація оборотних засобів. 

2. Нормування оборотних засобів. 

3. Показники ефективності використання оборотних засобів. 

 

1. Сутність, склад і класифікація оборотних засобів. 

Для здійснення виробничого процесу підприємство повинно мати не 

тільки основні, але й оборотні засоби, які забезпечують безперервність процесу 

виробництва та обігу. 

Оборотні засоби – це сукупність оборотних виробничих засобів та засобів 

обігу, виражені у грошовій формі. 

Оборотні виробничі засоби – це частина засобів виробництва, що беруть 

участь в одному виробничому циклі та переносять свою вартість на вартість 

готової продукції одразу і повністю, змінюючи при цьому свою натуральну 

форму (тобто це матеріали, конструкції, деталі тощо). 

Оборотні виробничі засоби підприємства поділяються на певні групи 

(таблиця 12.1). 

Таблиця 12.1 

Оборотні виробничі засоби підприємства 

Група Визначення 

Виробничі 

запаси 

Предмети праці, які містяться на складі у вигляді запасів і 

призначені для переробки у виробництві. До них належать: 

запаси сировини, основних і допоміжних матеріалів, покупних 

напівфабрикатів, палива і пального, ремонтних деталей і вузлів 

Незавершене 

виробництво 

Продукція, яка перебуває на різних стадіях процесу її 

виготовлення (деталі, вузли, вироби, обробка яких незакінчена) 

Витрати 

майбутніх 

періодів 

Грошові витрати, які здійснено у поточному році, а віднесено 

на собівартість продукції у наступні періоди. До них належать: 

витрати на  підготовку виробництва, освоєння випуску нових 

виробів, придбання науково-технічної та економічної 

інформації, передплату періодичних видань 
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Співвідношення між окремими групами оборотних виробничих засобів, 

виражене у відсотках, становить їх структуру. Структура оборотних засобів на 

підприємствах різних галузей промисловості відрізняється між собою за 

технологічними та організаційно-економічними особливостями. 

Для нормальної виробничо-господарської діяльності підприємства, 

виконання різних операцій, розрахунків з працівниками, а також інших 

виробничих та господарських потреб важливу роль відіграють фінансові 

ресурси, що перебувають в обігу. Такі ресурси утворюють засоби обігу. 

Засоби обігу (рис. 12.1) ‒ це частина засобів виробництва, яка не бере 

участі у виробничих циклах, але існує на підприємстві для придбання 

оборотних виробничих засобів. 

Рис. 12.1. Засоби обігу 

Таким чином, оборотні виробничі засоби обслуговують сферу 

виробництва, а засоби обігу – сферу обігу. 

Оборотні засоби підприємства класифікують за ознаками (рис. 12.2). 

Рис. 12.2. Класифікація оборотних засобів підприємства 

 

Готова продукція, що 
перебуває на складі 

підприємства

Товари на складі, що 
закуповуються з метою 
подальшої реалізації за 

вищими цінами

Дебіторська заборгованість, 
що виникає внаслідок 

взаємних розрахунків між 
підприємствами

Грошові кошти та їх 
еквіваленти у національній 

та іноземній валюті

За місцем та 
роллю у процесі 

виробництва:

оборотні 
виробничі 

засоби

засоби обігу

За джерелами 
утворення:

власні

залучені

За способами 
планування або 

нормування:

нормовані 
(оборотні 

виробничі засоби)

ненормовані 
(засоби обігу)
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2. Нормування оборотних засобів. 

Нормування – це процес обчислення тієї частини оборотних засобів, яка 

потрібна підприємству для забезпечення нормального, безперервного процесу 

виробництва та реалізації продукції. 

Норматив – це мінімальний розмір власних оборотних засобів у 

грошовому виразі, необхідний підприємству для забезпечення нормального, 

безперервного процесу виробництва, реалізації продукції, розрахунків. 

Розраховують такі види нормативів: 

 Норматив у виробничих запасах – це потреба підприємства в 

оборотних засобах для придбання виробничих запасів. Формула: здзв нПН ..  

де дП  –   денна потреба в певному виді матеріальних ресурсів, грн.; 

 зн  –   норма запасу цих видів матеріальних ресурсів, дні. 

 Норматив у незавершеному виробництві визначається на тих 

підприємствах, де тривалість 1 виробничого циклу більша за 1 день. Формула: 

.... внцдвн kТВПН 
 

де дВП  –   середньоденний обсяг випуску продукції, грн.; 

 цТ  –   тривалість виробничого циклу, дні; 

 ..внk  – коефіцієнт наростання витрат характеризує частку витрат 

незавершеного виробництва на кінець розрахункового періоду у 

загальній собівартості продукції і розраховується за формулою: 
 

в

ввв

вн
С

МСМ
k




5,0
..

 

де вМ  –   матеріальні витрати на одиницю продукції, що понесені на 

початок виробничого циклу, грн.; 

 вС  –   собівартість продукції, грн. 

 Норматив у залишках готової продукції. Формула: здпг НВПН ..  

де зН  –   норма запасу готової продукції на складі, дні. 

 Норматив у витратах майбутніх періодів. Формула визначення: 

...... сврппм ВВВН 
 

де .. рпВ  –   сума витрат майбутніх періодів на початок року, грн.; 

 В  – сума витрат, які необхідно зробити у плановому році, грн.; 

 ..свВ  –   сума витрат майбутніх періодів, що включені у собівартість 

продукції у плановому році, грн. 
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3. Показники ефективності використання оборотних засобів. 

Оборотні засоби весь час перебувають у русі, здійснюючи кругообіг. 

Процес проходження оборотними засобами стадій кругообігу зі зміною 

форм вартості називається оборотністю. Чим менше  оборотні засоби 

затримуються на окремих стадіях, тим швидше завершується їх кругообіг. 

Таким чином, показники, що характеризують швидкість оборотності оборотних 

засобів, і є показниками ефективності їх використання. Ефективне 

використання оборотних засобів характеризується такими показниками: 

 Коефіцієнт оборотності показує скільки оборотів можуть зробити 

оборотні засоби за певний розрахунковий період часу і показує ту кількість 

продукції, яка припадає на 1 гривню вартості оборотних засобів. Його формула: 

об

реал

об
Ф

Q
k

.
  

де .реалQ  –   обсяг реалізованої продукції за рік, грн.; 

 обФ  –   середньорічна вартість оборотних засобів, грн. 

 Коефіцієнт завантаження оборотних засобів в обороті, який 

показує їх суму, що припадає на 1 гривню реалізованої продукції. Формула: 

.

.

.

реал

об

зав
Q

Ф
k 

 

 Тривалість одного обороту оборотних засобів показує за скільки 

днів оборотні засоби здійснюють один оборот. Формула: 

.об

об
k

D
Т 

 

де D  –   кількість днів в плановому періоді. 

Контрольні питання: Онлайн-тестування: 

1. У чому полягає суть оборотних засобів? 

 

https://vseosvita.ua/test/start/vtp209  

2. Назвіть види оборотних засобів. 

3. Що таке нормування? 

4. Назвіть показники ефективності 

використання оборотних засобів. 

  

https://vseosvita.ua/test/start/vtp209
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Тема 13. Витрати підприємства 

1. Сутність та класифікація витрат підприємства. 

2. Собівартість та калькуляція продукції. 

3. Характеристика кошторису витрат. 

 

1. Сутність та класифікація витрат підприємства. 

Будь-яке підприємство, незалежно від форми власності, характеру 

фінансування, несе витрати внаслідок своєї діяльності. Витрати є однією із 

головних категорій визначення ефективності діяльності підприємства, оскільки 

саме вони впливають на кінцевий результат його діяльності, тобто прибуток. 

Сутність витрат підприємства описана на рис. 13.1. 

Рис. 13.1. Сутність витрат підприємства 

Витрати завжди виражаються в грошовій формі, тому якщо витрати 

виражені іншим способом, їх необхідно оцінити в грошовому еквіваленті 

(вартість робочих годин спеціаліста, наприклад). 

Якщо витрати не залучені у виробництво та не списані на продукцію, 

вони матеріалізуються у запасах сировини, матеріалів, готової продукції. З цієї 

точки зору витрати є активами підприємства. Здійснення витрат передбачає 

вибуття активів підприємства (списання матеріалів на виробництво продукції, 

нарахування амортизації, сплата штрафів, пені тощо) або збільшення 

зобов’язань (нарахування заробітної плати, оренди, платежів за комунальні 

послуги), внаслідок чого відбувається зменшення власного капіталу. 
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На розмір витрат впливають різноманітні чинники, зокрема:  

 величина підприємства;  

 виробнича програма підприємства, ступінь впливу якої на рівень 

витрат визначається кількістю ресурсів, необхідних для її виконання;  

 якість чинників виробництва, тобто їх придатність до використання 

у виробничому процесі;  

 структура основного виробництва, склад інфраструктури;  

 умови фінансування;  

 податкова політика держави;  

 тарифна система, форми оплати праці тощо. 

Розрізняють витрати, пов’язані з операційною, інвестиційною та 

фінансовою діяльністю підприємства (рис. 13.2). 

Рис. 13.2. Види витрат згідно діяльності підприємства 

Найбільшу частку в усіх витратах підприємства мають операційні 

витрати (рис. 13.3). 

Операційна - основна 
діяльність підприємства, 
тобто діяльність, пов’язана з 
виробництвом та реалізацією 
продукції, товарів, послуг, що 
є визначальною метою 
створення підприємства та 
забезпечує основну частину 
доходу.

Відповідно операційні 
витрати — це витрати, 
пов’язані з виробництвом 
та реалізацією продукції. 
Операційні витрати ще 
називають поточними 
витратами підприємства. 
Частина з них є 
циклічними і 
повторюваними (н-д, 
витрати на сировину, 
матеріали), інша частина 
має місце постійно і 
незалежно від 
виробництва (витрати на 
утримання приміщень, 
управлінського персоналу)

Інвестиційна -
діяльність, пов’язана з 
придбанням та 
реалізацією 
необоротних активів і 
фінансових інвестицій

Відповідно 
інвестиційні 
витрати — це 
витрати на 
придбання 
довгострокових 
активів, які 
функціонують 
протягом 
довготривалого 
періоду, з 
поступовою 
амортизацією 
вартості (капітальне 
будівництво, 
розширення та 
розвиток 
виробництва, 
придбання цінних 
паперів)

Фінансова -
діяльність, яка 
приводить до зміни 
розміру і складу 
капіталу 
підприємства 
(співвідношення 
між власним або 
позичковим 
капіталом).

Фінансовими 
витратами 
прийнято 
називати 
витрати, 
пов’язані із 
залученням 
позичкового 
капіталу (сума 
відсотків за 
кредит і ін.)
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Рис. 13.3. Види операційних витрат 

Класифікація витрат за різноманітними ознаками зображена на рис. 13.4. 

Операційні 
витрати

Витрати на 
виробництво 
(виробнича 
собівартість 
продукції, 

робіт, послуг)

Прямі матеріальні витрати (вартість сировини та 
основних матеріалів, які утворюють основу 

продукції, що виробляється, купівля 
напівфабрикатів та комплектуючих виробів тощо)

Прямі витрати на оплату праці (ЗП та інші виплати 
робітникам, зайнятим у виробництві продукції)

Інші прямі витрати (відрахування на соціальні 
заходи, плата за оренду земельних і майнових паїв, 

амортизація, втрати від браку)

Загальновиробничі витрати (витрати на управління 
виробництвом, на утримання, експлуатацію та 

ремонт основних засобів, на опалення, освітлення, 
водовідведення, водопостачання, на утримання 

виробничих приміщень) 

Адміністративні 
витрати

Загальні корпоративні витрати (організаційні та 
представницькі витрати, витрати на проведення 

річних зборів)

Витрати на службові відрядження й утримання 
апарату управління та ін. персоналу

Витрати на утримання основних засобів, інших 
матеріальних необоротних активів 

загальногосподарського використання 
(операційна оренда, страхування майна, 

амортизація, ремонт, охорона)

Винагороди за професійні послуги (юридичні, 
аудиторські, з оцінки майна)

Витрати на зв‘язок (поштові, телефонні) 

Амортизація нематеріальних активів 
загальногосподарського використання

Витрати на врегулювання спорів у судових 
органах та ін.

Витрати 
на збут

Витрати пакувальних матеріалів

Оплата праці та комісійні винагороди продавцям, 
торговим агентам та працівникам підрозділів, що 

забезпечують збут

Витрати на рекламу та дослідження ринку (маркетинг)

Інші 
операційні 

витрати

Витрати на дослідження та розробки

Втрати від операційної курсової різниці

Втрати від знецінення запасів

Нестачі й втрати від псування цінностей

Визнані штрафи, пеня, неустойка та ін.
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Рис. 13.4. Класифікація витрат 

 

• Одноелементні (прості) - витрати, які мають єдиний 
економічний зміст (сировина, заробітна плата)

• Комплексні - охоплюють декілька елементів витрат 
(загальновиробничі та адміністративні витрати)

За ступенем 
однорідності

• Повні - витрати в розрахунку на весь обсяг продукції

• Питомі - витрати на одиницю продукції, які визначаються 
шляхом поділу величини повних витрат на кількість одиниць 
продукції; з другого боку: це сума змінних та постійних витрат на 
одиницю продукції

Виходячи із 
міри 

усереднення 
витрат

• Прямі - безпосередньо пов‘язані з виготовленням даного виду 
продукції і можуть бути прямо розподілені на її одиницю

• Непрямі - пов‘язані з виготовленням різних виробів і не можуть 
прямо відноситись на той чи інший вид продукції (ЗП 
управлінського й обслуговуючого персоналу, утримання й 
експлуатація ОЗ)

За способом 
віднесення 
на окремі 

види 
продукції

• Виробничі - витрати, що включаються до виробничої 
собівартості продукції

• Невиробничі - витрати, що не включаються до виробничої 
собівартості продукції

За сферою 
виникнення

• Матеріальні витрати; Витрати на оплату праці; 
Відрахування на соціальні заходи; Амортизація та ін.

За 
економічними 

елементами

• Зовнішні (явні) - витрати на залучення ресурсів, що не належать 
фірмі; вони відображаються у бухгалтерській звітності (платежі 
постачальникам сировини, палива)

• Внутрішні (неявні) - витрати на власні ресурси підприємця, які 
використовуються фірмою; не існують в грошовій формі; 
дорівнюють доходу, який можна отримати від передачі власних 
ресурсів іншій фірмі; не відображаються у БО

З точки зору 
надходження 

ресурсів

• Продуктивні - витрати на виробництво продукції встановленої 
якості при раціональній технології та організації виробництва

• Непродуктивні - витрати, що виникають внаслідок недоліків у 
технології і організації виробництва

За 
раціональністю

• Релевантні - витрати, які залежать від альтернативних 
варіантів управлінських рішень і враховуються в обчисленнях 
їх порівняльної активності

• Нерелевантні - не залежать від альтернативних варіантів 
управлінських рішень і не враховуються у порівняльних 
обчисленнях

Від прийняття 
управлінських 

рішень

• Постійні - витрати, які залишаються незмінними при зміні 
обсягів в-ва (орендна плата, ЗП управлінського персоналу)

• Змінні - витрати, які змінюються при зміні обсягу в-ва:

• пропорційні - змінюються прямо пропорційно при зміні обсягу 
виробництва (сировина, матеріали)

• непропорційні, які поділяються на прогресуючі (витрати, 
величина яких зростає швидше за обсяг в-ва, при цьому 
витрати на 1-цю продукції зростають) та регресуючі (витрати, 
величина яких зростає повільніше, ніж обсяг в-ва, при цьому 
витрати на 1-цю продукції зменшуються)

За зв‘язком з 
обсягом 

виробництва
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2. Собівартість та калькуляція продукції. 

Собівартість продукції (робіт, послуг) – це виражені у грошовій формі 

витрати, пов'язані з підготовкою, організацією, веденням виробництва та 

реалізацією продукції (виконання робіт, надання послуг). Зниження 

собівартості є основним джерелом зростання прибутку підприємства. 

Розрізняють види собівартості за п‘ятьма ознаками (рис. 13.5-13.9). 

Рис. 13.5. Види собівартості продукції залежно від часу формування затрат 

Рис. 13.6. Види собівартості продукції за тривалістю розрахункового періоду 

Рис. 13.7. Види собівартості продукції залежно від місця формування затрат 

Рис. 13.8. Види собівартості продукції за її складом 

Рис. 13.9. Види собівартості продукції за ступенем охоплення підприємства 

Калькуляція (від лат. сalculation — обчислення) — це розрахунок 

собівартості одиниці продукції, виконаних робіт і послуг.  

Статті витрат — це групи витрат, які відрізняються між собою за 

функціональним призначенням у виробничому процесі та місцем виникнення. 

Перелік статей калькуляцій і склад витрат, що входять у такі калькуляційні 

статті, кожне підприємство встановлює самостійно та закріплює їх у наказі про 

облікову політику підприємства.  

Залежно від часу формування затрат

планова фактична нормативна кошторисна

Залежно від тривалості розрахункового періоду

місячна квартальна річна

Залежно від місця формування затрат

цехова виробнича повна

За складом продукції

товарна валова
реалізованої 

продукції
незавершеного 
виробництва

За ступенем охоплення підприємства

індивідуальна галузева
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Склад окремих статей калькуляції подано в таблиці 13.1. 

Таблиця 13.1 

Статті калькуляції ті їх складові компоненти 

Статті калькуляції Складові компоненти 

Сировина і 

матеріали 

Витрати на сировину, матеріали, покупні вироби і 

напівфабрикати, а також транспортно-заготівельні витрати. 

Паливо і енергія Витрати на паливо, електроенергію, пару та ін. 

Заробітна плата 

виробничих 

робітників 

Витрати на оплату праці робітників, безпосередньо 

зайнятих виготовленням продукції (основна заробітна 

плата); витрати на оплату відпусток тощо. 

Відрахування на 

соціальні заходи 

Відрахування на обов’язкове соціальне страхування, 

пенсійне страхування. 

Загальновиробничі 

витрати 

Виробничі накладні витрати на організацію виробництва й 

управління цехами, дільницями та іншими підрозділами 

основного і допоміжного виробництва, а також витрати на 

утримання та експлуатацію машин і устаткування. 

Адміністративні 

витрати 

Витрати на утримання адміністративно-управлінського 

персоналу, витрати на їх службові відрядження, витрати на 

утримання ОЗ, юридичні, транспортні послуги та ін. 

Інші виробничі 

витрати 

Сплата процентів за короткострокові позики банків, оплата 

робіт із сертифікації та ін.  

Витрати на збут Витрати на пакувальні матеріали, транспортування товарів, 

на маркетинг та рекламу, на оплату праці і комісійні 

продавцям, торговим агентам, працівникам відділу збуту, 

амортизація, ремонт і утримання ОЗ, що використовуються 

для забезпечення збуту продукції, товарів, робіт і послуг. 

Для кожного об’єкта калькулювання вибирається калькуляційна одиниця 

— це натуральний вираз одиниці продукції, що підлягає калькулюванню (у 

штуках, метрах, тоннах, тощо). Наприклад, об’єктом калькулювання є стіл, то 

калькуляційною одиницею — один стіл; якщо ж об’єкт калькулювання — 

вугілля, то калькуляційна одиниця — одна тонна. 
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Методи калькуляції описані на рис. 13.10. 

Рис. 13.10. Методи калькуляції 

 

• Виробництво невеликого обсягу однорідного за 
асортиментом продукту, технологічний процес —
одноетапний та нетривалий

Простий

• Доцільний для виробництв, для яких є характерним 
виконання замовлень. Витрати групуються за 
замовленнями на виготовлення окремого виробу, 
партії виробів чи на виконання певного обсягу робіт. 
Тобто об’єктом обліку витрат при цьому методі є 
окреме замовлення. Калькулювання собівартості 
отриманого продукту здійснюється лише після 
повного виконання і закриття замовлення, незалежно 
від тривалості його виконання

Позамовний

• Застосовується при масовому виробництві. Переділ 
— це частина технологічного процесу, що 
завершується отриманням готового 
напівфабрикату, який може відправлятись у 
наступний переділ, або реалізовуватись на сторону. 
Головною особливістю методу є інтеграція вартості 
матеріалів та сировини у вартість напівфабрикатів, 
а згодом — у вартість готової продукції.

Попередільний

• Прямі витрати виробництва відображаються в 
обліку не за видами продукції, а за процесами 
(стадіями). Його сутність полягає в тому, що всі 
прямі витрати обліковують у розрізі встановлених 
статей за окремими технологічними процесами, за 
місцем їх виникнення та об’єктами калькулювання. 
Цей метод застосовується на підприємствах, які 
спеціалізуються на виробництві великих обсягів 
ідентичних товарів за незмінної технології зі 
схожими матеріальними характеристиками та 
виробничими витратами

Попроцесний

• Спочатку складається нормативна калькуляція на 
основі норм витрат. Фактична собівартість 
порівнюється з нормативною. Поточний облік 
витрат на виробництво здійснюється окремо — за 
нормами та відхиленнями від норм. Норми можуть 
змінюватися залежно від освоєння виробництва і 
поліпшення використання матеріальних і трудових 
ресурсів. Як правило, цей метод використовується 
на підприємствах переробної промисловості з 
великосерійним і масовим виробництвом, де 
виробляється складна і різноманітна продукція

Нормативний
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3. Характеристика кошторису витрат. 

Кошторис витрат — це групування витрат на виробництво продукції за 

однорідними економічними елементами. 

Елементи кошторису витрат зображені на рис. 13.11. 

Рис. 13.11. Елементи кошторису витрат 

Кошториси складаються в цілому на рік зі щоквартальною або 

щомісячною розбивкою. 

Методи формування кошторису зображені на рис. 13.12. 

Рис. 13.12. Методи формування кошторису 

Контрольні питання: Онлайн-тестування: 

1. Що таке витрати підприємства? 

 

https://vseosvita.ua/test/start/elf506  

2. Назвіть види витрат підприємства. 

3. Що таке собівартість та калькуляція? 

4. Назвіть методи формування кошторису. 

  

Матеріальні 
витрати

Витрати на 
оплату праці

Відрахування 
на соціальні 

заходи

Амортизація 
та інші 
витрати

Кошторисний

кошторис 
формується на основі 
розрахунку витрат у 

межах усього 
підприємства за 
даними інших 
розділів плану

Зведений

кошторис формується 
шляхом сумування 
кошторисів витрат 

виробництва окремих 
підрозділів 

підприємства

Калькуляційний 

кошторис формується 
на основі планових 
розрахунків за всією 

номенклатурою 
продукції, робіт і 

послуг з розподілом 
комплексних статей на 

прості елементи 
витрат

https://vseosvita.ua/test/start/elf506
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Тема 14. Персонал підприємства, продуктивність та оплата праці. 

1. Персонал підприємства. 

2. Продуктивність праці персоналу підприємства. 

3. Суть, види та форми заробітної плати. 

 

1. Персонал підприємства. 

Трудові ресурси – це частина працездатного населення країни (чоловіки 

віком від 18-ти до 70-ти років, жінки віком від 18-ти до 65-років), що за своїми 

віковими, фізичними, освітніми даними відповідає певній сфері діяльності.  

Трудові ресурси можуть двох типів (таблиця 14.1). 

Таблиця 14.1 

Трудові ресурси 

Тип Опис 

Реальні ті люди, які вже працюють 

Потенційні ті, що колись можуть бути залучені до конкретної праці 

Персонал підприємства – це сукупність постійних працівників 

підприємства, які отримали необхідну професійну підготовку й (або) мають 

досвід практичної роботи. 

Існують дві характеристики персоналу підприємства, котрі описані у 

таблиці 14.2. 

Таблиця 14.2 

Характеристики персоналу підприємства 

Характеристика Опис 

Структурна склад і кількісне співвідношенням окремих категорій і груп 

працівників підприємства 

Якісна ступінь професійної й кваліфікаційної придатності 

працівників для виконання цілей підприємства і вироблених 

ними робіт 

Персонал підприємства класифікують за певними ознаками (структурна 

характеристика персоналу підприємства) (таблиця 14.3). 
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Таблиця 14.3 

Класифікація персоналу підприємства 

Ознака Категорія Пояснення 

За видом 

діяльності 

Персонал основної діяльності 

Персонал неосновної діяльності 

Залежно від 

виконуваних 

функцій 

Робітники працівники, що безпосередньо зайняті 

створенням матеріальних цінностей, 

наданням послуг та виконанням робіт  

Службовці працівники, що здійснюють підготовку 

і оформлення документації, 

господарське обслуговування, облік і 

контроль 

Спеціалісти працівники, які виконують спеціальні 

інженерно-технічні, економічні та ін. 

Керівники працівників, які перебувають на 

посадах керівників підприємств та 

їхніх структурних підрозділів 

За рівнем 

кваліфікації 

Висококваліфіковані особливо складні та відповідальні 

роботи 

Кваліфіковані складні роботи 

Малокваліфіковані нескладні роботи 

Некваліфіковані допоміжні та обслуговуючі роботи 

Робітників поділяють ще на дві групи працівників (таблиця 14.4). 

Таблиця 14.4 

Типи робітників підприємства 

Тип Опис 

Основні ті, які безпосередньо створюють продукцію 

Допоміжні ті, які зайняті обслуговуванням обладнання та робочих місць, а 

також усі робітники допоміжних цехів та господарств 

Приклади посад окремих працівників в залежності від класифікації 

персоналу наведені у таблиці 14.5. 
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Таблиця 14.5 

Приклад посад працівників 

Категорія Найменування посад 

Керівники директори, начальники, завідувачі, виконроби, майстри, головні 

спеціалісти: головний бухгалтер, головний інженер 

Спеціалісти інженери, економісти, бухгалтери, адміністратори 

Службовці агенти, касири, креслярі, секретарі, діловоди, статисти 

До структурної характеристики персоналу належать і кількісні показники 

(таблиця 14.6). 

Таблиця 14.6 

Кількісні показники персоналу 

Показники Характеристика 

Облікова чисельність 

персоналу 

чисельність робітників облікового складу на певну дату 

з урахуванням прийнятих та звільнених на цю дату 

Явочна чисельність кількість робітників, що з’явились на роботу 

Середньооблікова 

чисельність за місяць 

відношення чисельності робітників облікового складу 

за кожний календарний день місяця до кількості 

календарних днів місяця 

Облікова чисельність персоналу включає всіх постійних і тимчасових (у 

тому числі й сезонних) працівників, які прийняті на роботу терміном на один 

день і більше, незалежно від того, чи перебувають вони в даний час на роботі, 

чи знаходяться у відпустках, у відрядженні, тимчасово непрацездатні тощо. 

До якісних характеристик персоналу відносять його професійно-

кваліфікаційний склад.  

 

2. Продуктивність праці персоналу підприємства. 

Продуктивність — це ефективність використання ресурсів – праці 

капіталу, землі, матеріалів, енергії, інформації – під час виробництва різних 

товарів і надання послуг. 
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Продуктивність праці – це ефективність затрат конкретної праці, яка 

визначається кількістю продукції, виробленої за одиницю робочого часу, або 

кількістю часу, витраченого на одиницю продукції. Зростання продуктивності 

праці означає збільшення кількості продукції, виробленої за одиницю часу, або 

економію робочого часу, витраченого на одиницю продукції. 

Показник продуктивності праці показує ефективність використання 

робочої сили на підприємстві. Він показує співвідношення обсягу вироблених 

благ та кількості затраченої праці на це. Для кожного підприємства даний 

показник є важливим, оскільки зростання продуктивності праці забезпечує 

збільшення обсягу виробленої продукції без збільшення трудових затрат. 

Продуктивність праці вимірюється двома показниками – виробітком і 

трудомісткістю. 

Виробіток (В) визначає кількість продукції, що виробляється за одиницю 

робочого часу і розраховується за формулою: 

В=Q/T, де Q – обсяг виробленої продукції; T – затрати робочого часу. 

Залежно від способу визначення обсягів виробленої продукції 

розрізняють натуральний, трудовий і вартісний методи вимірювання виробітку. 

(рис. 14.1). 

Рис. 14.1. Методи вимірювання виробітку 

Трудомісткість (Тр) є зворотнім показником до виробітку і визначає 

кількість часу, що необхідно витратити для виготовлення одиниці продукції і 

визначається за формулою: Тр=T/Q. 

 

• Передбачає визначення виробітку діленням обсягу 
виробленої продукції в натуральних одиницях на 
кількість затраченого часу в нормо-годинах

Натуральний

• Передбачає визначення виробітку діленням осягу обсягу 
виробленої продукції в грошовому вираженні на затрати 
часу, вираженого в середньообліковій чисельності 
працівників або відпрацьованій ними кількості людино-
днів, людино-годин

Вартісний

• Передбачає визначення виробітку діленням обсягу 
продукції, представленої в затратах робочого часу в 
нормо-годинах, на кількість працівників

Трудовий
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3. Суть, види та форми заробітної плати. 

Заробітна плата - винагорода, обчислена, зазвичай, у грошовому виразі, 

яку за трудовим договором власник або уповноважений ним орган виплачує 

працівникові за виконану ним роботу. Форми оплати праці в Україні: 

 погодинна — це оплата праці за відпрацьований час; 

 відрядна — за якої розмір заробітку залежить від кількості і якості 

виконаної роботи згідно з нормами виробітку та відрядними розцінками. 

Розмір зарплати залежить від складності та умов виконуваної роботи, 

професійно-ділових якостей працівника, результатів його праці та 

господарської діяльності підприємства.  

Функції заробітної плати показані у таблиці 14.7. 

Таблиця 14.7 

Основні функції заробітної плати 

Найменування Опис 

Відтворювальна заробітна плата забезпечує нормальне відтворення робочої 

сили відповідної кваліфікації 

Стимулююча спонукає працівників до ефективних дій на робочих місцях 

Соціальна спрямована на забезпечення однакової оплати праці за 

однакову роботу 

При кожній виплаті заробітної плати роботодавець повинен повідомити 

працівника про такі дані: 

 загальну суму заробітної плати з розшифровкою за видами виплат; 

 розміри і підстави відрахувань та утримань із заробітної плати; 

 суму заробітної плати, що належить до виплати. 

Заробітна плата виплачується працівникам регулярно в робочі дні у 

строки, встановлені законодавством та колективним договором. Тобто, якщо на 

підприємстві встановлено, що заробітна плата повинна виплачуватись 

останнього числа кожного місяця, то вона повинна бути виплачена саме у це 

число. У разі, коли день виплати заробітної плати збігається з вихідним, 

святковим або неробочим днем, заробітна плата виплачується напередодні. 



78 

Заробітна плата працівникам за весь час щорічної відпустки виплачується не 

пізніше ніж за три дні до початку відпустки. 

Основними видами заробітної плати є номінальна (грошова сума, яку 

отримує працівник за свою роботу) та реальна (кількість товарів і послуг, яку 

працівник може собі придбати за зароблену суму грошей). 

Структурно заробітна плата складається з трьох частин (рис. 14.2). 

Рис. 14.2. Складники заробітної плати 

Згідно зі ст. 6 Закону України «Про оплату праці» основою організації 

оплати праці є тарифна система, яка включає елементи зображені на рис. 14.3. 

Рис. 14.3. Елементи тарифної системи 

Мінімальна заробітна плата є державною соціальною гарантією, 

обов’язковою на всій території України для роботодавців. 

Складники 
заробітної 

плати

Основна ЗП - винагорода за виконану роботу відповідно до
встановлених норм праці (норми часу, виробітку,
обслуговування, посадові обов'язки). Вона встановлюється у
вигляді тарифних ставок (окладів) і відрядних розцінок для
робітників та посадових окладів для службовців

Додаткова ЗП - винагорода за працю понад установлені
норми, за трудові успіхи та винахідливість і за особливі умови
праці. Вона включає доплати, надбавки, гарантійні і
компенсаційні виплати, передбачені чинним законодавством;
премії, пов'язані з виконанням виробничих завдань і функцій

Інші заохочувальні та компенсаційні виплати. До них
належать виплати у формі винагород за підсумками роботи за
рік, премії за спеціальними системами і положеннями,
компенсаційні та інші грошові і матеріальні виплати, які не
передбачені актами чинного законодавства або які
провадяться понад встановлені зазначеними актами норми

Тарифна сітка - сукупність кваліфікаційних розрядів і відповідних їм 
тарифних коефіцієнтів

Тарифні ставки - величина, яка визначає розмір заробітку за годину, 
день або місяць роботи

Тарифно-кваліфікаційні характеристики - слугують для тарифікації 
робіт і встановлення кваліфікаційних розрядів працівникам

Схеми посадових окладів - передбачає віднесення працівників до певної 
групи оплати праці на підставі відповідних характеристик
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Мінімальна заробітна плата – це законодавчо встановлений розмір 

заробітної плати за календарний місяць за просту, некваліфіковану працю, 

нижче якого не може провадитися оплата. 

В Україні Законом України «Про Державний бюджет України на 2022 

рік» установлено мінімальну заробітну плату (рис. 14.4). 

Рис. 14.4. Мінімальна заробітна плата в Україні станом на 01.01.2022 року 

Розмір мінімальної заробітної плати встановлюється законом раз на рік 

під час затвердження Державного бюджету України. 

Визначення терміну «матеріальне заохочення» в трудовому законодавстві 

відсутнє. Водночас згідно зі ст. 143 КЗпП до працівників підприємств, установ, 

організацій можуть застосовуватися будь-які заохочення, що містяться в 

затверджених трудовими колективами правилах внутрішнього трудового 

розпорядку. Виняток становлять випадки, коли з працівника не знято 

дисциплінарне стягнення. Заохочення є публічним проявом пошани як до 

працівника, так і до трудового колективу у зв'язку з досягнутими успіхами в 

праці. Застосування заходів заохочення є правом, а не обов'язком власника або 

уповноваженого ним органу. Заохочення вже давно стало дієвим механізмом 

підвищення зацікавленості працівника в поліпшенні якості своєї роботи. 

Заохочення працівників існує двох видів (таблиця 14.8). 

Таблиця 14.8 

Види заохочення працівників 

Вид Приклад 

Матеріальне  видача грошової премії; нагородження цінним подарунком, якщо 

на підприємстві є фонд матеріального стимулювання й ухвалено 

положення про преміювання 

Моральне оголошення подяки, нагородження грамотою, занесення в книгу 

пошани, на дошку пошани тощо 

Місячний розмір МЗП

• з 1 січня 2022 року – 6500 грн

• з 1 жовтня 2022 року – 6700 грн

Погодинний розмір МЗП

• з 1 січня 2022 року – 39,26 грн

• з 1 жовтня 2022 року – 40,46 грн



80 

Одним із найпоширеніших видів матеріального заохочення працівників є 

преміювання. Премія – це винагорода, яка виплачується працівникам понад 

основну заробітну плату за результатами їх трудової діяльності згідно з 

показниками та умовами оцінки цих результатів, визначеними підприємством. 

Матеріальні заохочення можуть носити як регулярний характер 

(щомісячне преміювання), так і разовий (преміювання до свята або ювілею) 

залежно від умов, передбачених Положенням про преміювання працівників.  

Моральне заохочення зазвичай носить разовий характер (наприклад, 

вручення подяки або грамоти до свята або ювілею). 

Правильно розроблена і застосовувана система заохочень – це дієвий 

механізм, який дає можливість підприємству стимулювати працівників 

дотримуватися дисципліни, ефективно й сумлінно трудитися.  

Контрольні питання: Онлайн-тестування: 

1. Що таке персонал підприємства? 

 

https://vseosvita.ua/test/start/zot695  

2. Що таке продуктивність праці? 

3. Що таке заробітна плата? 

4. Назвіть основні види заробітної плати. 

5. Назвіть основні форми оплати праці. 

  

https://vseosvita.ua/test/start/zot695
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Тема 15. Фінансово-економічні результати діяльності підприємства 

1. Дохід, формування та розподіл прибутку підприємства. 

2. Прибутковість діяльності підприємства. 

3. Основні показники діагностики фінансового стану підприємства. 

 

1. Дохід, формування та розподіл прибутку підприємства. 

Прибуток - це частина доходу, яка залишається підприємству після 

відшкодування усіх витрат, пов’язаних з виробництвом, реалізацією продукції 

та іншими видами діяльності: П = Д – В, де П — прибуток; Д — дохід 

(виручка); В — витрати. 

Чистий дохід, або чиста виручка (рис. 15.1) від реалізації продукції є 

різницею між доходом від реалізації продукції та податками з продажу, 

наданими знижками, поверненими проданими товарами та іншими 

вирахуваннями з доходу. 

Рис. 15.1. Схема формування чистого доходу від реалізації продукції 

Дохід (виручка) від реалізації продукції - це загальний дохід (виручка) 

від реалізації продукції без вирахування наданих знижок, повернення проданих 

товарів і податків з продажу (ПДВ, акцизного податку та ін.). 

Податок на додану вартість (ПДВ) — це непрямий податок, який є 

часткою новоствореної (доданої) вартості, входить до ціни реалізації продукції і 

сплачується покупцем (споживачем), але його облік та перерахування до 

державного бюджету на кожному етапі виробництва продукції здійснює 

продавець, зареєстрований як платник податку. 

Таким чином, відбувається розрив між реальним і формальним платником 

ПДВ. Оскільки ПДВ включено у ціну продукції, то він стягується з покупця, що 

є реальним його платником, а формальним — продавець, котрий після продажу 

продукції зобов’язаний перерахувати ПДВ до бюджету. 
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Додана вартість - це різниця між ціною продукції (товарів, робіт, послуг), 

яку виробило підприємство, і вартістю сировини й матеріалів, куплених у 

інших підприємств-виробників. Додана вартість оподатковується за ставкою 

20% від чистого доходу від реалізації продукції (бази оподаткування) або ж 

16,67% від валового доходу підприємства. 

Акцизний податок — це непрямий податок на споживання окремих 

видів товарів (продукції), що включається до ціни таких товарів.  

Перелік підакцизних товарів визначено статею 215 Податкового кодексу 

України і, зокрема, до них належать алкогольні напої, тютюнові вироби, 

пальне, електрична енергія, легкові автомобілі, мотоцикли, транспортні засоби 

для перевезення вантажів та населення тощо. 

Інші вирахування з доходу відображають суми наданих покупцям знижок 

після дати реалізації продукції, вартість повернених покупцем товарів й інші 

суми, що підлягають вирахуванню з доходу.  

Дохід є основним джерелом покриття здійснених підприємством витрат і 

формування прибутку. При перевищенні доходів над витратами має місце 

прибуток підприємства. При перевищенні ж витрат над доходами підприємство 

отримує збиток. Таким чином, фінансовий результат, як економічний підсумок 

виробничо-господарської діяльності підприємства, може бути в одній із двох 

форм (рис. 15.2). 

Рис. 15.2. Форми фінансового результату підприємства 

Різновиди прибутку в залежності від виду діяльності підприємства 

зображені на рис. 15.3. 
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Рис. 15.3. Різновиди прибутку в залежності від виду діяльності підприємства 

Схема формування валового прибутку (збитку) зображена на рис. 15.4. 

Рис. 15.4. Схема формування валового прибутку (збитку) підприємства 

Формування прибутку від операційної діяльності зображено на рис. 15.5. 

Рис. 15.5. Схема формування прибутку від операційної діяльності 

Схема формування прибутку до оподаткування зображена на рис. 15.6. 

Рис. 15.6. Схема формування прибутку до оподаткування 

Схема формування чистого прибутку зображена на рис. 15.7. 

Рис. 15.7. Схема формування чистого прибутку 

Валовий прибуток

• це фінансово-економічний результат діяльності підприємства, що 
розраховується як різниця між чистим доходом від реалізації продукції і 
собівартістю реалізованої продукції.

Прибуток від операційної діяльності

• це валовий прибуток, скоригований на різницю інших операційних доходів 
та операційних витрат.

Прибуток до оподаткування

• це прибуток від операційної діяльності, скоригований на 
величинуфінансових та інших доходів і фінансових та інших витрат.

Чистий прибуток

• це прибуток, що надходить у розпорядження підприємства після сплати 
податку на прибуток.
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Прибуток будь-якого підприємства формується за рахунок певних джерел 

(рис. 15.8). 

Рис. 15.8. Джерела формування прибутку підприємства 

Функції прибутку підприємства описані на рис. 15.9. 

Рис. 15.9. Функції прибутку 

Чистий прибуток, що залишається у розпорядженні підприємства, 

розподіляється ним самостійно у двох напрямах: 

 Фонд нагромадження (нерозподілений прибуток, реінвестований 

прибуток, капіталізований прибуток) — створення резервного фонду, фонду 

розвитку виробництва, фонду інвестиційної потреби тощо. 

 Фонд споживання (розподілений прибуток) – виплати власникам, 

акціонерам, матеріальні заохочення персоналу за результатами роботи, 

матеріальна допомога для вирішення соціальних проблем та інші. 

 

Оцінювальна
прибуток є показником, що характеризує ефект

господарської діяльності підприємства та є мірою 
успіху його діяльності

Розподільча
прибуток є інструментом розподілу чистого доходу 

суспільства між бюджетом та підприємствами

Стимулююча прибуток є джерелом формування засобів існування

Інвестиційна
прибуток є джерелом самофінансування і розвитку 

підприємства

Інноваційна
прибуток є основою інноваційної діяльності 

підприємства
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2. Прибутковість діяльності підприємства. 

Прибутковість діяльності підприємства безпосередньо пов’язана з 

отриманням підприємством прибутку. Прибутковість - це відносний показник, 

який ще називається рентабельністю. 

Рентабельність - це відносний показник ефективності роботи 

підприємства, який у загальній формі обчислюється як відношення прибутку до 

витрат (ресурсів). 

Рентабельність вимірюється у відсотках або коефіцієнтах. Розрізняють 

кілька показників прибутковості (рентабельності) для оцінки ефективності 

діяльності підприємства та його фінансово-економічного стану (таблиця 15.1). 

Таблиця 15.1 

Різновиди показників рентабельності 

Показник Характеристика 

Р
ен

та
б

ел
ьн

іс
ть

 

ін
в
ес

ти
ц

ій
 (

к
ап

іт
ал

у
) Відношення чистого прибутку підприємства до загальної суми 

інвестицій. Види: 

Рентабельність 

власного капіталу 

Відношення чистого прибутку підприємства до 

величини його власного капіталу 

Рентабельність 

активів 

Відношення прибутку підприємства до загальної 

суми його активів 

Рентабельність 

продукції 

Характеризує ефективність витрат на її виробництво 

та збут і є відношенням прибутку від реалізації 

продукції до повної собівартості реалізованої 

продукції 

Рентабельність 

виробництва 

Відношення чистого прибутку підприємства до суми 

середньорічної вартості основних виробничих 

фондів підприємства і середньорічних залишків 

нормованих оборотних засобів 

Рентабельність продажу 

продукції (обороту) 

Відношення прибутку від реалізації продукції до 

обсягу реалізованої продукції 
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3. Основні показники діагностики фінансового стану підприємства. 

Фінансово-економічний стан підприємства є однією з важливіших 

характеристик його діяльності. Саме від нього залежать можливості 

підприємства вирішувати поточні виробничі та комерційні завдання, 

перспективи його подальшого розвитку, сприйняття підприємства 

потенційними інвесторами, банками та ін. 

Фінансовий стан підприємства — це сутнісна характеристика його 

діяльності в певний період, яка визначає реальну та потенційну можливість 

суб’єкта господарювання забезпечувати достатній рівень фінансування 

виробничо-господарської діяльності та здатність ефективно здійснювати її в 

майбутньому. 

Метою аналізу фінансово-економічного стану підприємства є пошук 

резервів та шляхів підвищення його фінансової стабільності, забезпечення 

спроможності виконувати свої зобов’язання перед бюджетом, банками та 

іншими ринковими суб’єктами. 

Інформаційною базою для оцінки фінансово-економічного стану 

підприємства є баланс підприємства на певну дату (найчастіше кінець року), 

звіт про фінансові результати, звіт про власний капітал, звіт про рух грошових 

коштів, дані бухгалтерського обліку, оперативна і статистична звітність. 

Фінансовий стан підприємства аналізується наступними способами:  

 Горизонтальний аналіз - передбачає порівняння показників одного 

року з показниками іншого року в динаміці. 

 Вертикальний аналіз - показує структуру активів підприємства і їх 

джерел, коли суми за окремими статтями чи статтями розділів беруться у 

відсотках до підсумку. 

 Аналіз з використанням коефіцієнтів. Коефіцієнт — це математичне 

вираження зв’язку одного показника з іншим. Вони є основними інструментами 

фінансового аналізу, що допомагають встановити зв’язок між різними цифрами 

у фінансових звітах.  

Фінансовий стан підприємства можна оцінити за допомогою груп 

показників: 
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1. Показники оцінки майнового стану підприємства (питома вага 

активної частини основних фондів, коефіцієнти зношення основних фондів, 

оновлення основних фондів, вибуття основних фондів). 

2. Показники прибутковості. 

3. Показники ліквідності - характеризують здатність підприємства 

виконувати свої поточні (короткострокові) зобов’язання за рахунок поточних 

активів: 

 Коефіцієнт загальної ліквідності (коефіцієнт покриття) - це 

відношення поточних активів до поточних зобов’язань.  

 Коефіцієнт швидкої ліквідності - це відношення активів високої 

ліквідності до поточних зобов’язань. 

 Коефіцієнт абсолютної ліквідності -  характеризується відношенням 

грошових засобів та їх еквівалентів (цінних паперів) до поточних зобов’язань. 

4. Показники платоспроможності. Платоспроможність підприємства – 

це здатність виконувати свої коротко- та довгострокові зобов’язання за рахунок 

власних активів. Такі показники відображають рівень фінансового ризику, 

тобто ймовірність банкрутства підприємства: 

 Коефіцієнт платоспроможності. 

 Коефіцієнт заборгованості. 

5. Показники ефективності використання активів характеризують 

оборотність фіксованих активів: фондовіддача, оборотність всіх активів, 

оборотність матеріальних ресурсів. 

Контрольні питання: Онлайн-тестування: 

1. Що таке дохід та прибуток? 

 

https://vseosvita.ua/test/start/xko041  

2. Назвіть функції прибутку. 

3. Що таке рентабельність? 

4. Назвіть показники, за допомогою яких 

оцінюють фінансовий стан підприємства. 

  

https://vseosvita.ua/test/start/xko041
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Тема 16. Економічна безпека підприємства 

1. Поняття економічної безпеки підприємства. 

2. Суть, мета і види санації підприємства. 

3. Причини і симптоми банкрутства підприємства. 

 

1. Поняття економічної безпеки підприємства. 

Управління будь-яким підприємством розпочинається з моменту 

зародження ідеї про його створення. Саме в цей момент ініціатор 

підприємницької діяльності повинен усвідомити потенційні можливості і 

загрози, які можуть виникнути в процесі його функціонування. Саме поняття 

«економічна безпека» зустрічається в різноманітних інтерпретаціях (рис. 16.1). 

Рис. 16.1. Сутність поняття «економічна безпека підприємства» 

Джерела негативного впливу на економічну безпеку описані рис. 16.2. 

Рис. 16.2. Джерела негативного впливу на економічну безпеку підприємства 

це стан справ на підприємстві, що 
визначається керівництвом і 

власниками як задовільний і може 
підтримуватися протягом 

визначеного часу

це стан ресурсів і підприємницьких 
можливостей, за якого гарантується 

найбільш ефективне їх використання 
для стабільного функціонування та 
динамічного розвитку, запобігання 

негативним впливам

це захищеність його діяльності від 
негативних впливів зовнішнього 

середовища, спроможність швидко 
усунути загрози або пристосуватися 
до існуючих умов, що не впливають 

негативно на його діяльність

являє собою універсальну категорію, 
що відбиває захищеність суб’єктів 
соціально-економічних відносин на 
всіх рівнях, починаючи з держави і 

закінчуючи кожним її громадянином

Економічна безпека підприємства

Об‘єктивні чинники

негативні впливи, які виникають 
незалежно від підприємства або його 

окремих працівників, н-д, зміна 
кон’юнктури ринку, на якому 

функціонує підприємство, нові 
технологічні «прориви» і відкриття, 

форс-мажорні обставини

Суб‘єктивні чинники

чинники,  які  мають  місце  через 
неефективну роботу підприємства 

в цілому або його окремих 
працівників, свідомі або несвідомі 

дії окремих посадових осіб, 
підприємств-конкурентів, органів 

державної влади та ін.
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Основна мета економічної безпеки підприємства полягає у забезпеченні 

його теперішнього та майбутнього стійкого функціонування. 

Загальна схема організації економічної безпеки підприємства описана на 

рис. 16.3. 

Рис. 16.3. Загальна схема організації економічної безпеки підприємства 

Не усі підприємства мають високий рівень економічної безпеки. Останній 

залежить від того, наскільки ефективно керівництво, менеджери та інші фахівці 

спроможні уникнути можливих загроз і швидко ліквідувати негативні наслідки 

впливу окремих елементів зовнішнього і внутрішнього середовища. 

У процесі своєї діяльності кожне підприємство наражається на небезпеки, 

які прямо чи опосередковано породжують певні ризики. 

Ризик у виробничо-господарській діяльності - це можливість втрати 

частини ресурсів або недоотримання прибутку порівняно з тим його рівнем, 

який міг бути досягнутим за найбільш раціонального використання ресурсів і 

перспектив розвитку кон’юнктури ринку. 

 

Формування «набору» 
необхідних підприємству 

ресурсів (капіталу, 
персоналу, обладнання, 
технологій, інформації, 

прав)

Формування 
загальної 
стратегії 
розвитку 

підприємства

Стратегічне 
планування 
економічної 

безпеки 
підприємства за 

окремими 
функціональними 

складовими

Розробка стратегії 
фінансово-

господарської 
діяльності 

підприємства

Тактичне 
планування 
економічної 
безпеки за 

функціональними 
складовими

Тактичне 
планування 
фінансово-

господарської 
діяльності 

підприємства

Оперативне управління 
фінансово-господарською 
діяльністю підприємства

Здійснення 
функціонального аналізу та 

оцінка рівня економічної 
безпеки
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2. Суть, мета і види санації підприємства. 

Для того щоб повернути компанії платоспроможність, уникнути 

банкрутства і ліквідації, часто потрібне проведення санації. 

Санація — система заходів по фінансовому оздоровленню підприємства, 

що реалізуються за допомогою сторонніх юридичних або фізичних осіб, що 

спрямовані на запобігання об'явлення підприємства-боржника банкрутом і його 

ліквідації. Види фінансової санації підприємства зображені на рис. 16.4. 

Рис. 16.4. Види фінансової санації 

Санація підприємства проводиться у трьох основних випадках (рис. 16.5). 

Рис. 16.5. Випадки санації підприємства 

Для відновлення фінансової стабільності, виходу з кризового стану 

перший варіант є оптимальним. 

Згідно з українським законодавством, а точніше Законом про відновлення 

платоспроможності боржника, як частина процедури банкрутства санація 

підприємства може передбачати такий перелік дій: 

 Реалізація частини майна та перепрофілювання діяльності. 

 Закриття нерентабельного виробництва. 

 Ліквідація дебіторської заборгованості та списання боргів. 

 Відстрочка виплати заборгованості тощо. 

Джерела фінансування санаційних заходів зображені на рис. 16.6. 

Санація підприємства-
банкрута зі зміною статусу 

юрособи

Ця процедура передбачає 
реорганізацію компанії і 

застосовується для бізнесу, що 
переживає вкрай важкий стан

Відновлення платоспроможності 
без зміни статусу

Підходить при тимчасових труднощах, 
має на меті реструктуризацію боргу або 

повернення здатності платити за 
зобов'язаннями

До основних випадків санації підприємства належать:

Ініціатива керівника. У такому 
випадку процедура санації не 
передбачає звернення до суду. 

Підприємство самостійно вдається 
до зовнішньої допомоги для 

поліпшення економічного стану.

Ініціатива компанії 
при зверненні до 

судових органів. При 
цьому до звернення 

додаються умови 
санації.

Винесення 
рішення про 

санацію судом 
після звернення 

кредиторів.
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Рис. 16.6. Джерела фінансування санаційних заходів 

Основні плюси та мінуси санації підприємства описані на рис. 16.7. 

Рис. 16.7. Переваги та недоліки санації підприємства 

Процедура «реабілітації» бізнесу, що перебуває в кризовому стані, 

непроста і вимагає детального вивчення ситуації, розробки ефективної 

стратегії, без допомоги професіоналів в цьому питанні не обійтися. Існує безліч 

кампаній, котрі готові надати комплексну підтримку з відновлення фінансового 

стану компанії і знайти оптимальний спосіб задоволення вимог кредиторів. 

 

• шляхом зменшення або збільшення статутного фонду 
боржника

Власники 
підприємства

• у формі відстрочки або відмови від винагороди за 
виробничі результати, надання працівниками позик, 
купівлі акцій даного підприємства

Персонал 
підприємства 

• шляхом пролонгації та реструктуризації наявної 
заборгованості, повної або часткової відмови від своїх 
вимог, надання додаткових кредитів

Кредитори

• у формі проведення цільових кредитних аукціонів для 
комерційних банків під програми санації виробництва

Національний 
банк України

• якщо вона визнає продукцію підприємства суспільно 
необхідною і розраховує на збільшення надходжень до 
бюджету внаслідок збільшення випуску та збуту цієї 
продукції

Держава

Плюси застосування заходів 
щодо відновлення 
платоспроможності 
підприємства:

Санація є набагато простішою 
порівняно з ліквідацією.

Термін – до року.

Можливість відновити роботу.

Не потрібні перевірки 
контролюючих органів.

У разі неможливості відновити 
фінансову стабільність, 
залишається ще один вихід –
ліквідація.

Недоліки санації 
підприємства в Україні:

План процедури вимагає 
схвалення не менше 50% 
голосів членів комітету 
кредиторів.

Неможливість відкликати заяву 
при відкритті в суді справи про 
банкрутство.

Після «реабілітації» в деяких 
випадках доводиться повертати 
борги.
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3. Причини і симптоми банкрутства підприємства. 

Банкрутство — це визнана господарським судом неспроможність 

боржника відновити свою платоспроможність за допомогою процедури санації 

та реструктуризації і погасити встановлені у порядку, визначеному Кодексом 

України з процедур банкрутства, грошові вимоги кредиторів не інакше, як 

через застосування ліквідаційної процедури. 

У кризовому стані підприємство опиняється не відразу. Рух до нього 

починається з погіршення певних показників, які характеризують його 

зовнішнє і внутрішнє середовище, тобто з’являються симптоми банкрутства. 

Основні причини банкрутства зображені на рис. 16.8. 

Рис. 16.8. Основні причини банкрутства 

Види банкрутства описані на рис. 16.9. 

Рис. 16.9. Види банкрутства 

Істотне порушення фінансової усталеності підприємства у 
випадку перевищення зобов'язань над активами

Значна незбалансованість від'ємного і додатного грошових 
потоків

Тривала неплатоспроможність підприємства, що викликана 
низькою ліквідністю його активів

Реальне банкрутство 

• повна неспроможність підприємства відновити в наступному періоді свою 
фінансову стабільність і платоспроможність в силу реальних втрат 
капіталу

Технічне банкрутство 

• банкрутство, що викликане суттєвим простроченням дебіторської 
заборгованості та перевищенням цієї заборгованості над кредиторською, а 
сума активів істотно перевищує фінансові зобов'язання

Навмисне банкрутство 

• навмисне створення або збільшення керівником або власником 
підприємства його неплатоспроможності, нанесення економічного збитку 
в особистих інтересах або інтересах інших осіб, заздалегідь 
некомпетентне фінансове керівництво

Фіктивне банкрутство 

• заздалегідь неправдиве об'явлення підприємством про свою 
неплатоспроможність з метою введення в оману кредиторів для отримання 
від них відстрочки виконання своїх зобов'язань або знижки на суми 
кредиторської заборгованості
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Підставою для порушення справи про банкрутство є подача до суду заяви 

кредитором або боржником у письмовій формі. 

Наслідки признання підприємства банкрутом описані на рис. 16.10. 

Рис. 16.10. Наслідки признання підприємства банкрутом 

Банкрутство означає фінансову неспроможність підприємства і його 

прогнозування вимагає ретельного фінансового аналізу, а особливо показників 

платоспроможності і кредитоспроможності. 

 

Контрольні питання: Онлайн-тестування: 

1. Що таке економічна безпека 

підприємства? 

 

https://vseosvita.ua/test/start/akp674  

2. Назвіть суть та мету санації 

підприємства. 

3. Що таке банкрутство підприємства? 

4. Назвіть основні види банкрутства. 

  

1. Зупиняється 
підприємницька діяльність 

боржника.

2. До ліквідаційної комісії 
переходять права 

розпорядження майном 
банкрута та його майнові 

права і обов'язки.

3. Вважаються такими, що 
наступили, всі борги 

банкрута.

4. Зупиняється нарахування 
пені і процентів на всі види 

заборгованості.

5. Може бути признано 
недійсними угоди по 

продажу майна за три місяці 
до моменту подачі заяви про 

признання банкрутом і до 
року, до порушення справи 

про продаж майна або 
прийняття боргових 

зобов'язань, які привели 
підприємства до кризисного 

стану.

https://vseosvita.ua/test/start/akp674
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